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Preţul abonamentului:
Pe un an . ; . ; . : . . 8 fl. (6 coroane).
Pe o jumătate de an . , . 1 fl. 50 cr. (8 coroane).

Pentru Rom&nia 15 lei anual. 
Abonamentele se fac la „Tipografia11, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare in fiecare Duminecă
INSERATE

se primesc !n biroul  adml ni s t rat l unl i  (strada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. 
a treia oară 6 cr.; şi timbru de 30 cr.

în 31 Maiu c s’a ţinut Ia Făgăraş adu
narea de primăvară a comitatului Făgăraş. ■ 
La raportul vicecornitelui,. în care sfi 
arată starea comitatului, au luat cuvântul 
mai mulţi Români, membrii ai congre
gaţiei, şi au dovedit cu probe, cari nu sfi 
pot răsturna, că relele de cari sufere 
poporaţiunea din Ţtara-Oltului, îşi au 
isvorul in administraţia şi conducerea 
slabă, de care e părtaş comitatul.

Lupta Românilor a fost vrednică şi 
inimoasă şi cu toate că cu voturile a 
învins corniţele suprem, adevărurile spuse 
de vorbitorii români au făcut o adâncă 
impresie chiar şi asupra slujbaşilor eo- 
mitatenşi.

Cetitorii noştri ştiu, că în primăvara 
aceasta în mai multe comitate Românii 
’şi-au ridicat glasul şi au luptat cu băr
băţie împotriva încălcărilor de drepturi, 
ce le fac şi voesc sfi le facă mai marii 
comitatelor şi cu ajutorai acestora chiar 
şi guvernul.

Astfel în comitatele Albei-de-jos, 
Hunedoara, Braşov, Sibiiu, Arad, Caraş- 
Severin şi mai îa urmă în Făgăraş mai 
mulţi fruntaşi români au s:os la iveală 
lucruri zdrobitoare pentru fişpanii şi sluj- 
başii puşi în fruntea acestor comitate şi 
au protestat împotriva noufilor sarcine, . 
ce voesc aceia sfi pună în interesul ma
ghiari sării.

, Aceste lupte şi păşiri bărbăteşti ne 
împlu inima de veselie, căci ele sfi ţin 
de un punct al programului nostru na
ţional, în care se impune cea mai largă 

; luptă a Românilor în comune, cercuri şi 
comitate. Acei bărbaţi din numitele co- 

: mitate, cari s’au luptat în congregaţiile 
de primăvară, ’şi-au împlinit datorinţa de 
Români, cu durere pentru afacerile na
ţionale şi sânt vrednici de cinstea şi re-

i cunoştinţa tuturor Românilor.
Dar’ când privim cu mulţumită aceste 

lupte, nu; putem sfi nu mărturisim, că 
: ceea-ce s’a făcut şi se face pe acest teren 
e lucru neîndestulitor. Lupta în comitate 
şi prin comune nu s6 poartă pretutin- 
denea şi nu de toţi Românii. Eată un rfiu, 
de care suferim noi Românii din vina noastră.

Afară de comitatele pomenite mai 
sus, mai sânt şi alte comitate, locuite 
de Români, dar’ vocea acestora nu s’a 
mai auzit de ani de zile. Ear’ de altă 
parte şi în comitatele numite, în cari 
Românii au dat bune semne de vieaţă, 
prea puţini sânt acei Români, cari s’au 
aruncat în vîrtejul luptei, cu toate că 
ştiut este, că chiar în aceste comitate 
numfirul virilistilor români este destul de 
însemnat. v

Care este causa de viriliştii români, 
cari sânt cei mai luminaţi bărbaţi de-ai 
noştri, .nu-’şi fac cu toţii datorinţa în 
comitate ? Pentru-ce nu iau parte la 
luptă alăturea su soţii lor, ba de multe- 
ori nici nu sfi înfăţoşează la adunări ?

Eită nişte întrebări, la cari rfigpunsul 
îl putem da, cu cuvântul: nepăsare. Da, 
nepăsarea faţă de afacerile noastre, a fost 
şi este în mare parte causa, că în tre
burile politice nu putem da înainte. 
Aceasta e causa, că „domnii" maghiari 
din comitate şi chiar în comune, îşi fac 
treburile cum le vine mai bine la soco
teală, trăgând jarul la oala lor.

Poate sfi mai fie şi de aceia între noi, 
deşi mai puţini, cari îşi vor zice : nu mergem 
la adunările comitatense şi nu ne luptăm, 
fiind toată lupta zadarnică; fişpanii şi 
slujbaşii comitatelor cu partida Jor ne 
înving cu voturile şi astfel toată truda 
noastră e de geaba.

Pe cât de păcătoasă e această cre
dinţă, pe atât este ea şi de greşită. Din 
istoria popoarelor sfi ştie, că drepturile 
nici când nu s’au câştigat stând cu mânile

■ în bîu, ci totdeauna prin luptă. Lupta 
oţeleşte puterile unui popor şi-’l duce la 
isbândă.

împregiurarea, că sântem învinşi; ca 
voturile, nici sfi nu ne supere, nici sfi 
nu ne descuragieze. Dimpotrivă fiind 
încredinţaţi, că dreptatea pe partea noastră 
este şi că dovezile, ce le putem aduce 
împotriva relei administraţii, îi sgudue 
pe cei-ce calcă adese-ori legea în picioare
—  aceste mai mult sfi ne împintene la 
luptă şi la lucru.

Dacă cuvântul nostru azi e neluat 
în seamă, poate sfi fie mâne sau poimâne, 
căci căuşele drepte; susţinute de oamenii \

FOITA.
V î r f u l  e u  dor .

Din „Poveştile Peleşului".
(Urmare şi fine).

Când Ji redeschise earăşi: luna şi stelele 
erau adunate în acel palat şi păreţii lui strălucea 
de strălucirea lor. Luna şedea pe un tron îoalt şi 
frumos, şi se uita la ftele, cari se ţineau de 
mână şi jucau o horă. Cu c&t cerul devenea 
mai negru, cu atât se înmulţeau şi stelele, 
şi de câte-ori luna da un semn, o steluţă din 
cer alerga şi întră In palat. Astfel se adu
nară şi o mulţime , de stele de tot mici, cari, 
ca copii, se rostogoleau unele peste alcele şi 
rîdeau şi jucau la picioarele , lunei. Altele 
pâşeau pline de maiestate cu o coadă lungă, 
pe care o trăgeau peste toate vlrfurile mun
ţilor, cât e Buceciul de lung. Cozile erau 
purtate de multe stele mici, toate în vest
minte strălucitoare, cu cununi şi cu coroane 
de o frumseţă rară. Porţile palatului se 
lărgiră dela sine, când aperură stelele cele

maiestoase. Una din ele porunci lunei, se se 
coboare de pe tron şi sfi-’i servească. Pe 
urmă, facii semn lui Ionel, şi ii zise: „Vino 
fiu de om, fii soţul meu! Vino cu mine, sfi 
cu trieri lumea întreagă, să ai de slugi steluţele 
mele, şi sg fi însuţi pătruns de lumină ca o 
stea strălucitoare".

Ionel se înaintase până la pragul porţii 
fără a-’şi da vre-o Beamă de ce făcea, şi 
ascultă doinele cele framoase, însoţite de 
cântecul lin al celorlalte stele. Atunci luna 
îşi ridică capul şi se uită h  dînsul. Ea 
sămena atât de mult .cu Ileana, încât Ionel 
se ţînii do mână şi strigă: — „Şi de ar fi toată 
lumea la picioarele mele, a? dăruio Ilenei".

Atunci se făcu de odată un freamăt 
mare şi un vuet tare şi pe urmă un trăsnet 
cumplit. Stelele ee repeziră spre cer într’un 
şir nesfîrşit şi maiestos. Palatul se cutre
mura şi se surpa şi acoperi pe Ionel Ear’ luna 
B6 uită palidă şi tristă spre troianuriie de omet.

Piticii de munte însă, cari auziră trăs
netul înfricoşat peste capetele lor, eş'ră Încet 
din sinul muntelui spre a vedea, dacă locuinţa

lor nu e ameninţată de vre un pericol. Ei 
descoperiră nişte ruine mari de tot de 
petri scumpe, din cari fusese clădit palatul.

, Plini de bucurip, ei începură a culege aceste 
comori minunate şi a le căra înlănntrul mun
telui, unda le adunsu In boite puternice. 
Astfel deteră ei şi peşte Ionel. Fiind că el 
nu se părea a fi făra vieaţă şi era atât de 
frumos precum nu era nici unul din dînşii, 
li-se fă-u milă da dînsul, şi îl aduseră şi pe 
el cu multă muncă şi osteneală în jos, în 
fund, unde-’l aşezară pe muşchiul ceţ mai moale 
ce se putu afla. Ei scoaseră apă din fân
tânile lor cele calde şi din cele rfiîi, îl <?pă- - 
Iară, li făcură o baie şi-’l aduseră pe urmă 
Ia lacul cel măreţ de Bub pământ, care sătura 
toate celelalte ape. Ei îl afundară îndată 
îo apa, şi îndată el se ficu sănătos şi se 
uită c#  mirare împregiurul lui.

„Unde sânt eu? z'se el în sftrşit.
în adevăr el nu putea să nu se mire, 

căci peste dînsul se Înălţa o bo'tâ nemăsurată 
de stâncă lucitoare, care se perdea în noaptea 
cea întunecoasă. La picioare ee întindea un
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P rocesu l M ehadicanilor. Mercuri 
înainte de Rusalii s’a făcut cunoscut la tribunalul 
din Caransebeş sentenţâ, ridicată la putere de 
drept, în procesul Mehadicanilor. Procurorul 
a poruncit, că se fie numai decât închişi cei 
osândiţi, cari mal au săJ şadă trei luni în 
temniţă, căci trei luni li-s’a socotit cât au fost 
încercetare. Apărătorul, domnul Dr. hidor Pop 
şi osândiţii au cerut 30 de zile .amenare 
pentru a cere dela M. Sa graţiâre, pe temeiul 
faptului recunoscut în sentenţa Curiei şi Tablei 
reg. că organele administrative au aţîţat pe 
oameni prin purcederea lor neomenoasă. Nu 
li-s’a dat înse nici o amenare. S’a cerut apoi 
pe cale telegrafică dela ministrul de justiţie 
eliberarea osândiţilor. Răspunsul până acum 
nu-’l cunoaştem.

B â n ffy  ş i fişpan ii. înainte cu cinci 
ani, au luat fişpanii din Ungaria şi Croaţia 
hotărîrea de a se întâlni în fiecare an la un 
chef \n Budapesta, şi anume în ziua încoronării 
M. Sale de rege al Ungariei. S’au adunat 
deci şi în anul acesta, şi numerându-se, au 
văzut că sânt tocmai douizeciţidoi, din cei 
şesezeci şi câţiva, pe cari e fericită ţeara a"-’i 
avea. Au plecat deci atâţia câţi erau, la 
prim-ministrul Bânffy, pe care ’l-au rugat să 
depună la treptele tronului omagiele corpului 
fişpănesc, ear’ dînsul (Bânffy) să primească 
deplina lor încredere. Fireşte, Bânffy le-a 
mulţumit, adânc mişcat de acest semn de 
alipire, şi le-a zis, că între dînsul şi comitate 
legătura o face fişpanul, de care dînsul a 
avut, are şi va av} mare trebuinţă t

, Aceasta o credem, căci Bânffy prin 
fişpani sei pune la cale administraţia prin ţeară.

Sara a fost banchet fişpănesc în uri 
hotel, cu muzică, şampanie, toaste şi alte 
petrecănii, la cari se pricep atât pe bine 

\ slujbaşii noştri, „dela cel mai jos scriitoraş, 
până la fişpani şi miniştri.

A  t  i  s .
Cu jo  Iunie st. v. a. c. încetează abo

namentul la „F oa ia  P op oru lu i<f pentru 
aceta, cari au abonat-o pe jumătatea dintâiu 
a anului curent. Rugăm deci atât pe aceştia, 
cat ţi pe toţi iubitorii »Foii Poporuluic si 
binevotască a trimite până la termin abona
mentele, ca si nu fim siliţi a întrerupe expe- 
darea foii. Abonamentele s i fac pe 1/î de 
an sau pe un an, cu preţurile, ce sunt publi
cate în fruntea foii.

Autonomie.
Biserica romano-catolică din Ardeal 

şi Ungaria este pe cale de a-’şi avea 
autonomie şi a să organisa pe temeia 
autonomie.

Ce înseninează aceasta ne vor întreba 
poate unii din cetitorii noştri? Eată că 
le răspundem: biserică autonomă se nu
meşte aceea, care are dreptul guvernării 
de sine, adecă în care biserică membru 
ei, preoţi şi mireni, au dreptul de a 
dispune asupra averilor şi • fundaţiilor 
bisericeşti şi şcolare, au libertate reli- 
gionară şi de învăţământ. Ca un cuvânt 
biserica autonomă este în privinţa guver
nării sale bisericeşti şi şcola e neatârnată, să 
înţelege, că între marginile legilor statului.

în Ardeal şi Ungaria sânt biserici 
cu autonomie şi fără autonomie. Biserică 
cu autonomie e3te spre pildă biserica 
română greeo-orientală sau ortodoxă. Auto
nomia acestei biserici a întemeiat-o marele 
archiereu Andreiu Şaguria.

Biserica romano-catolică pănă acam 
n’are autonomie, deşi credincioşii ei de 
mult timp au fâcut deosebiţi paşi şi 
mişcări pentru a se organisa astfel. 
Dorinţa lor sfi vede, că să va împlini 
nu peste mult. Pe temeiul preaînaltelor 
resoluţiuni din 29 Noemvrie 1895 şi 14 
Maiu a. c. s’a hotărît convocarea în 
vreme de şese luni a. unui congres, care 
să organiseze autonomia catolică în Ardeal 
şi Ungaria..

Aceste mişcări şi porneli pe noi 
Românii încă ne privesc foarte de aproape, 
fiindcă o parte a poporului românesc să 
ţine de biserica română gr.-cat. care e 
unită în credinţă cu romano-catolicii’ 

Biserica română unită sau Metro- 
polia unită din Blaj, dimpreună cu epi
scopiile ei, a fost dela început neaternată 
în patrie şi a atârnat în cele bisericeşti 
numai dela Sanctitatea Sa Papa dela Roma. 

j Când biserica rom.-cat. are să-’şi capete 
| autonomie, lucrul cel mai firesc ar fi, ca

curagioşi şi destoinici, totdeauna au eşit 
învingătoare.

în privinţa aceasta avem între multe 
altele o frumoasă pildă în luptele Roma
nilor vechi. în Roma la început poporul 
era apăsat şi drepturile lui nu erau băgate 
în seamă din partea mai marilor, a pa- 
tricianilor, cum să numiau aceştia. După 
lupte lungi şi crâncene s’a dat voe po
porului să-'şi aleagă doi încredinţaţi, cari 
să aibă întrare in senat, adecă în sfatul 
patricianilor şi aici să apere drepturile 
poporului. Aceşti încredinţaţi s’au numit 
tribuni. Ei la început au fost primiţi 
numai la uşe în sfat şi cuvântul lor era 
puţin luat în seamă, dar’ prin luptă şi 
stăruinţă, fiind spriginiţi de popor, au 
ajuns la putere foarte mare în senat. 
Ei propuneau legi spre binele poporului 
şi aceste trebuiau să fie primite, ear’ 
dacă vre-un patrician vorbea împotriva 
poporului sau zicea să se ia măsuri ne
drepte, tribunii strigau în senat: veto 
adecă „opresc" şi atunci trebuia să în
ceteze ori-ce discuţie.

Poporul român şi tribunii lui însă 
numai prin lupte stăruitoare şi curagioase 
au ajuns la aceste drepturi.

Să urmăm şi noi îu privinţa aceasta 
poporului roman! Să lăsăm la o parte 
nepăsarea şi credinţa greşită, că nu vom 
isbutl în lupta noastră dreaptă. Să lucrăm 
şi să luptăm cu toţii in comune, îa cercuri, 
la alegerea de deregători, în adunările 
comitatense şi peste tot locul, unde legea 
ne dă dreptul şi Atunci de sigar soartea 
noastră să va întoarce spre bine în toate 
privinţele.

Să nu aşteptăm, ca străinii să se 
îngrijească de noi, căci în veci negrijiţi 
şi apăsaţi vomf rămânea, ci noi să cercăm 
a ne croi soartea, luptând toţi şi pretu- 
tindeneâ împreună cu curagiu, Însufleţire 
şi muncă necurmată.

Iac, atât de mare, încât se părea că umple 
tot lăuntrul pământului. Şi acest lac se perdea 
în întunerec, şi de giur împregiur În apro
piere stau, aleargă, se căţărau mii de pitici, cu 
barbe lungi şi cu lumini în brâu sau pe cap. 
Ei aduceau În şiruri nesfîrşite petrile cele 
scumpe, le spălau În lac, ceea-ce măria stră
lucirea lor, şi Ie puneau În rînduială în camere 
şi în prafuri. Mulţi veneau pe p'ute cu petre 
cu totul necunoscute. Alţii încărcau plutele 
spre o lungă călătorie şi se depărtau cu ele 

•de mal. ....
în bolta cea măreaţă era o amestecă

tură de voci şi de lumini care ameţi pe 
Ionel cu desăvârşire. Dăr’ se părea că fie
care ştiau esact ce avea de făcut, afără de 
acei, cari erau împregiurul lui Ionel şi cari 
nu ştiau ce se facă cu dînsul. De odată îl 
apucă şi pe Ionel dorul să călătorească cu ei 
în depărtarea cea necunoscută şi întunecată 
Ei se repezi tocmii spre o plută, care era 
se pornească. Atunci eşi din apă o femee 
frumoasă care semăna cu Ileana, pe cum o 
soră samănă cu altă soră. Ionel îşi întinse

braţele spre ea. Se auzi strigătul „Ileano, 
şi se văzu Ionel asvârlindu-?e In apă. Dar’ 
douăzeci, de braţe puternice puseră mâaile pe 
el, şi altele tot atât de sdravene începură 
se-’i dea o bătae ţeapănă.

El se apără, fiind că femeea cea fru
moasă tot îi făcea semne: înse piticii îl ţinură 
în loc şi începură plini de mănie se-’l zdro
bească cu petri.

Atunci apăru dinaintea lui un pitic de 
munte încoronat, ordonă la toţi se stee locu
lui şi zise:

„Te înşeli, Ionel! Mireasa ta nu e aici. 
Ea este în vale şi te aşteaptă. Aceasta este 
mireasa mea şi eu o aştept de un şir lung 
de ani*.

Femeea cea frumoasă se uită mânioasă, 
ceea-ce-’i şedea foarte bine, ameninţă şi dis
păru tn valurile lacului. Regele cel mic Buspină. 
Ionel suspină şi el. Şi suspinară şi toţi piticii, 
ca supuşi buni şi credincioşi. Dar’ ei tot 
ţineau petrile în mână, . căci nu ştiau dacă 
moartea lui Ionel nu era hotărîtă. Regele 
înse se uită cu duioşie la ciobanul cel frumos,

ordonă îndată ca se fi? spălat cu ape, cari 
lecuiesc, căci el sângera ’ din multe răni, şi 
după-ce îl reînoi şi Infrumseţă îl sîoase îa 
vîrful muntelui unde-’I aflase.

Acolo regele cel mic îşi luă ziua bună 
şi-’izise: — „Ionele! Greu ai păcătuit. ’Ţi-ai 
uitat datoria pentru o femee frumoasă. Cre
dinţa ta cătră datoria ce ai, este încă mai 
mare, şi cu toate că înţeleg cele-ce să petrec 
în inima ta, totuşi nu pot să depărtez dela 
tine pedeapsa care te aşteaptă.

Cu inima grea punea Ionel piciorul pe 
vîrful cel singuratec de munte, împregiurul 
căruia vuia vijelia. Furtuna creştea cu fiecare 
minut, ca şi cum ar fi vrut să asvârle de pe 
înălţimea Iui pe omul ce şedea acolo singur 
singurel, ca şi cum ar fi vrut se-’l zdrobească 
în mii de fărîmături. Ionel se acăţă de o 
strancă şi se uita cu o hi sălbatici împre- 
giuro-’şi, aşteptând noi inimici, uoue pericole 
şi nouă Încercări/ Deodată ’i-se făcu, ca şi 
cum 'l-ar apesa vijelia Bpre pământ, ca şi 
cum ar muri de durere. încă mai tare se 
acăţă el de stîncă, care se părea că se cu-
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biserica română unită sfi se organiseze 
şi ea cu autonomie proprie, ca biserică 
neatârnată. Aşa ar fi sfi fie, dar’ noi 
ştim, că in fericita Ungarie sfi pun pedeci 
celor mai drepte şi legiuite dorinţe ale 
cetăţenilor. Asa este şi în caşul de faţă.

Organisării de sine stătătoare a au
tonomiei bisericei româneşti unite nu 
numai că ’i-se pun pedeci din partea ca
tolicilor, dar’ sfi fac încercări,, ca ea s'fi 
nu se poată întemeia. Astfel de încer
cări s’au făcut în trecut şi sfi fac acum. 
Dorinţa catolicilor, în care joacă rolul 
şi şovinismul maghiar, ar fi, ca biserica 
română unită sâ se supuie şi contopească 
în biserica rom .-cat. din Ungaria, care 
este maghiară. '

Trebue deci sfi mărturisim, că biserica 
română unită este azi foarte ameninţată. 
Prin aceasta ameninţat este poporul ro
mân, aşa că îngenunchiarea şi contopirea 
bisericei române unite in autonomia catolică 
ar fi o mare primejdie naţională.

Datorinţa fiecărui Român, fie el unit 
sau neunit, este sfi lucre într’acolo, ca 
primejdia sfi se delăture. Şi precum sfi 
vede, aceasta sfi va şi face. O mişcare 
îmbucurătoare s’a pornit în. privinţa 
aceasta. Anume 14 din cei mai însem
naţi bărbaţi de ai noştri, din toate păr
ţile locuite de Români, îngrijaţi de soartea 
bisericei unite, care este, repetăm, o în
semnată causă naţională, au convocat o 
conferenţă naţională jie 29 Iunie st. n. c. 
în biserica română gr.-cat. din Cluj, la 
care Etint invitaţi firediiicioşii români 
gr.-cat. din archidiecesa Blajului şi din 
celelalte trei diecese unite. * '

: Acesta este un bun început şi o 
bună basă a luptei, ce trebue sfi se în
ceapă pentru câştigarea autonomiei bisericii 
unite. Datorinţa Românilor uniţi este, 
ca sfi ia parte la conferenţă, din toate 
părţile, cât mai mulţi, poporeni din fiecare 
parochie şi proropopiat şi sfi-’şi spună 
dorinţa ca privire la organisare. Poporul 
român în momente primejdioase una a

tremura. Şi în vuetul şi trăsnetul care-’l 
încungiura, Ionel auzia voci, cari îl chemau, 
cari II desmerdau, cari îl ameninţau. Era ca 
şi cum ar fi mai multe voci, ca şi cum ar fi 
o singură voce. Pe urmă se părea că erau 
sunete de trîmbiţe, cari cutremurau adâncul 
creerilor lui. Atunci se schimbă dragostea 
sa cătră Ileana în ură amară şi neîmpăcată, 
căci ea 11 trimisese la moarte cu surisul pe 
buze. El se hotărî sS rămâe acolo unde era până 
In sffrşit cu credinţă: ear’ de va mai scoborî 
vre-odată în vale, ee-’i zică în bătaie de joc o 
ziua hună, şi nici o femee sfi nu-’i mai răpească 
inima, ci aceasta sfi fie numai a oilor sale, 
pe care le părăsise fără conştiinţă.

Atunci răsună din adâncul stâncilor o 
voce puternică:

„Fiule! Eşti al meu! nu-’mi mai scapi 
din mâni: Eşti al meu pentru veci®.
1 Şi în acelaş moment stânca se preface 

într^ femee uriaşă, care îmbrăţişa pe Ionel 
cu braţe de peatră şi-’l sărută cu buze de 
peatră. Plin de groază, el se silia se scape, 
dar’ nu putea.

fost în cuget, una în simţiri şi credem, 
că aceasta se va adeveri şi de astădatâ.

Excelenţia Sa Metropolitul şi Epis
copii dieceselor nu ’şi-au spus cuvântul, 
dar’ în curând vor ţinfi o conferenţă, 
unde vor hotărî ce sfi facă, fiind sigur 
că înalţii Prelaţi vor apfira autonomia, 
dimpreună şi în unire cu turma încre
dinţată păstoririi lor.

* Numai astfel, mergând mână in mână 
capi, fruntaşi şi popor şi spriginindu-ne 
toţi unul pe altul şi luptând cu dibăcie, 
curagiu şi fâră şovăire, vom putea delă- 
tura pedecile şi cursele, cari sfi pun, şi 
vom putea mântui causa 'bisericei şi a 
poporului românesc.

Gendarmii în lucrare.
Patrioţilor noştri le-a părut bine întot

deauna şi le pare bine şi azi, dacă naţionali
tăţile nemaghiare şi cu deosebire noi îlomânii, 
sântem brutalisaţi şi împuşcaţi de gendarmi. 
De câte-ori s’a întâmplat, că aceşti slujbaşi 
armsţi, puşi pentru siguranţa cetăţenilor, ’şi-au 
arătat „vitejia* faţă de poporul nostru, bătând 
şi împuşcând Români nevinovaţi, nici un glas 
de protestare nu b’a ridicat împotriva ăstor 
fel de nelegiuiri, nici în "ziare, nici în dietă. 
Ba ziarele întotdeauna au luat în apărare 
deregâtoriile şi gendarmii, precum am văzut 
acum mai în urmă la Mehadica, bucurându-se 
oare-cum, că „resvrătitorii" şi „vânzătorii 
patriei* au fost învăţaţi la bună rândueală.

„Patrioţii" în oarba lor încredere n’au 
crezut, că stăpânirea liberală-jidovească, vfi- 
zâod că nu e trasă la răspundere pentru bar-. ■ 'z*-.”1 if ' dtfa TVj'" ' '• _

' kţ* no*> Ya
da frâu liber' gendarmilor * să purceadă tot
astfel şi faţă de maghiari.

Şi eata, că întocmai aşa*1 s’a întâmplat;
De câţiva ani încoace adese am văzut, 

că gendarmii au brutalisat în multe părţi 
ţerani maghiari. Ear' caşurile de acest fel, 
în Ioc sS fie mai rare, se tot înmulţesc.

In săptămâna trecută nu mai puţin 
decât în trei locuri din Ungaria gendarmii 
au vărsat sâoge-si au puşcat oameni, lăsând 
în jale adâncă văduve şi băieţi orfani.

Astfel în comuna AlpAr (comit. B^ranya) 
oamenii au protestat împotriva aşezării unei 
nouă staţii la tren

. „Cine eşti tu ?“ strigă el. Oare tot iadul 
este conjurat în contra mea ? Cine eşti, dacă 
nu eşti Vifora?. Femeea devenise din nou 
stâncă şi prin vijelie răsunau aceste cuvinte:

„Sânt dorul. Şi tu eşti al meu. Cele din 
urmă buze, pe cari Je-ai sărutat sânt ale mele“.

într’o clipă se facil linişte şi pace şi 
soarele reeşi. Razele lui picau pe un om palid,; 
carc, răzâmat da' bucimul s?u, se uita în vale 
şi până în Dunăre. El nu mai suspin». El 
nu se mai mişca. Inima nu-’i mai batea. 
Braţele îi stau încrucişate pe piept. De abia
o mişcare greoaie a genelor îl trăda, că 
mai trăieşte.

Atunci începură toate a se mişra giur 
împregiur, omătul şi ghiaţa se topiau şi curgeau 
spre vale, şi sub omăt şi sub ghiaţă se ivia 
iarbă verde. Ionel nu se mişca. Pădurea se 
desbrăca de frunzele cele uscate şi mugurii 
Be Întreceau unii cu alţii. Lui Ionel se părea 
că nici nu-’i pasă. Ciripit de paseri se rfippândl 
din vale spre munte în sus şi vuetul pârae’or 
după o ploaie caldă. Ionel nu auzia. Era 
ca şi cum s’ar aduna împregiurul Iui tot ce e

Locuitorii, întărîtaţi contra represen- 
tanţei lor, au atacat casa comunală, unde 
se ţină tocmai şedinţă în afacerea staţiei de 
treD. Gendarmii au încercat să respingă mul
ţimea, dar’ nereuşind, au dat mai multe 
focuri. O femee a fost omorîtă, doi ţerani 
răniţi de moarte, ear’ mulţi greu răniţi. Na 
peste mult o companie de honvezi a sosit la 
locul sângeroasei răscoale şi a risipit mulţimea, 
făcând ear’ linişte.

O altă vărsare de fânge s’a întâmplat 
în Nadudvar, lângă Dobriţin. Aici s’au adunat 
socialişti unguri şi nevoind să se împrăştie, 
au venit în atac cu gendarmii Aceştia au 
puşcat, rămânând în faţa locului un mort şi 
mai mulţi răniţi.

Mai grozavă însă a fost întâmplarea 
dela Elemir (comit. Torontal). Aici gendarmii 
au fost trimişi să apere pe nedrept pe un 
arândaş jidan împotriva poporului, dar’ au 
păţit-o rău. Lucrurile s’au petrecut astfel: 

„Arânda?ul jidan Lowy, care ţine în 
arândă moşia mamei ministrului Daniel, ’şi-a 
luat lucrători străini pentru seceriş şi treerat 
şi totodată a oprit pe ţeranii din loc a trece 
peste moşia sa. Arâcdfşal voia acum să 
treacă dtnsul o maşină de treerat peste pă
şunea comunală, ca să o ducă la moşia sa.

, Locuitorii din sat înse voind se-’i dea împru
mutul, ’l-au oprit a trece maşina peste păşunea 
lor. Lowy a' recuirat patru gendarmi, şi 
aceasta a aţâţat şi mai mult mulţimea. Erau 
ca la 700 de oameni adunaţi pe islazul co
munal, dintre cari unii au început a vătăma 
gendarmeria. Gendarmii pun atunci mâna 
pe arme, trag câteva focuri, şi pe câmp cad 
doi morţi şi şeapte greu răniţi. înverşunarea 
poporului a erupt acum cu toată tăria. S’au 
năpustit asupra gendarmilor prefăcând în 
bucăţi pe doi din ei, cu coasele şi cu furcile 
de fer, ear’ ceialalţi doi au scăpat eu vieaţa 
astfel, că>au luat*o la fugă.

La ameazi au sosit miliţie în sat, o 
companie dela Sfghedin. S’au făcut mai multe 
arestări.

Eată asemenea lucruri se petrec la noi, 
în „fericita* Ungarie.

Nicăiri, în nici un stat cult, ţeranii nu 
sânt puşi astfel la disposiţia şi bunul plac al 
gendarmeriei şi puterii armate ca la noi. 
Vai înse de aceea ţeară, în care cetăţenii 
sânt într’una bătuţi şi împuşcaţi, ca nişte 
făcători de rele* chiar din partea acelora, cari au 
datorinţa de a susţinea în ţeară buna rînduială.

viu pentru a-’l trezi: dar’ îa zădar. El se 
uita ţîntă în vale, spre Dunăre, ca şi cum 
ar, fi de peatră. Deodată se ivi însfi vieaţă 
în trăsurile feţei sale. Ochii începură a-’i străluci, 
faţa ’ i-se roşi puţin. Cu braţele şi cu capul 
întinpe, el căuta se audâ lătratul apropiat al 
cânilor şi sunetul telincelor. Acum vede el 
bine oile lui cum veniau. Atunci puse buciumul 
la buze p°ntru ale cânta de bunăvenire; dar’ 
numai decât scăpă buciumul, şi apucă inima 
cu tnânile, şi strigând „mor“, Ionel pică la 
pământ fâră suflare.

Cânii lui ajunsese. Ei îi lingeau mânile 
şi faţa. Veni şi mioriţa lârgă el şi strigă. 
Veniră şi ciobani şi-’l chemară pe nume. 
Iouel însă zăcea jos întins, cu un surîs ceresc 
pe ftţa-’i slabă, şi nu da nici un singur răs
puns. B'iciutnul, care mai odineoară era încă 
însufliţ't, d Buflarea lui, sta rupt în dotiS. 
Giur împregiur nimic nu purta semnele luptei 
tinărului voinic. 4 Ciobanii îl înmormântară, 
unde-’l aflară. Ear' vîrful muntelui îl numiră
— Vîcful cu dor.
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Din comitatul Făgăraşului.
Adunarea de primăvară a comita

tului Făgăraş s’a ţinut la 31 Maiu c. 
La ordinea zilei au fost multe obiecte, 
dar’ discuţie mai vie s'a fâcut Ja raportul 
vicecomitelui, la care a vorbit dintre Ro
mâni harnicul tinfir Dr. Ioan. Şenchea, 
care a arătat cu dovezi puternice, că 
relele în cele administrative, economice 
etc. sfi nasc din vina administraţiei maş
tere. în sfîrşit dl Şenchea a făcut mai 
multe propuneri. A mai vorbit preotul 
din Vad, Ioan Bunea arfitând între altele, 
că reuniunea economică a comitatului ar 
trebui' sfi fie cu limba română şi sfi 
urmărească scopuri bine pricepute de-ale 
poporaţiunii, apoi ia în apărare preo- 
ţimea română, atacată de Benedek Gyula 
în o cuvântare rostită mai ’nainte.

Cu toate aceste raportul vicecomitelui 
a fost primit.

La socotelile fondurilor comitatului 
pe 1896 a vorbit dl Dr. Ioan Turcu, 
arfitând cum sfi face risipă cu banii, la 
unele fonduri, mai cu seamă la fondul 
de drum.

Observările şi propunerile dlui Turcu 
au lovit ca opăreala pe dnii dela comitat, 
ca şi ale dlui Şenchea făcute la măi multe 
obiecte:

Românii din Făgăraş ’şi-au fâcut 
datoria, dar’ durere, că numai aceşti 
trei pomeniţi mai sus au întrat în luptă, 
ear* mai mulţi membrii români au şi 
lipsit dela adunare: " Când oare vom 
pricepe noi Românii, că numai lucrând 
cu toţii împreună, umfir la umăr, vom 
putea sfi înaintăm şi sfi fim tari?

SC R ISO R I.
: Eiamen şi adunare M ţitorească .

S. Mărghita, 5 Iunie n. c.

Ştim. dle Redactor!
în 30 Maiu n. c. s’a ţinut examenul , cu 

pruncii şcolari în comuna Sân-Mărghita (tract. 
prot..al S. Mărghitei).
; La orele 7 a. m . s ’a ; ţinut serviciul 

d-zeesc prin dl preot din loc Gregoriu Dragoş, 
Au luat parte afară de unul, toţi învă
ţătorii din tract. Răspunsurile la sf. litur- 
gie ’l-ea dat corul şcolarilor din loc, condus 
de dl înv. local Paul Goron, a căruia voce 
dulce ne-a încântat. La sfîrşitul sf. liturghii 
preotul a ţinut o vorbire meduoaşă despre 
însemnătatea şcoalei şi învăţământului, ară
tând şi greutăţile cu cari au să se lupte 
Învăţătorii, şi asemănând evangelia orbului 
cu neştiinţa' poporului. După serviciul bise
ricesc la 10 ore în frunte cu on. domn 
Pavel Salvanu, zelosul preot din 1 Ciaba, în 
calitate de preşedinte, înlocuind pe dl protopop 
Alexandru Ghelner, ne-am dus la şcoală-

în şcoală am aflat o mulţime de popor 
fruntaş, nu numai Români, ci şi Unguri.

Examenul s’a început cu „împărate, 
ceresc" cântat în cor de pruncii şcolari. După 
aceea dl preşedinte a ţinut o vorbire fru
moasă, care a fost ascultată cu multă'plăcere 
din partea tuturora, apoi a luat cuvântul dl

înv. local Paul Goron salutând şi bineven- 
tând adunarea înveţătoreaseă şi pe cei de 

, faţă; între altele a vorbit şidespre * iubirea 
limbei materne*. Pruncii au răspuns din toate 
obiectele de învăţământ cu multă pricepere. 
Dar’ mai ales ne:a surprins cetitul frumos 
al pruncilor din desp. III.-lea. După fiecare 
obiect s’a cântat câte o poesie, încât ai fi 
tot ascultat. S’au declamat mai multe pbesli, 
între altele «Glasul unui Român" Copila 
română" şi „Noi vrem pământ". Inima nu 
mă lasă să nu spun,, că o fetiţă de 8 ani a 
dlui înv. din Io**, Sabina Goron a declamat 
poesia „Limba mea* aşa de frumos, încât 
a înduioşat pe toţi cari au auzit-o. După 
aceea s’au predat două dialoage, unul între 
doi şcolari: „Cum se înbogăţesc jidanii", şi 
altul despre „măestru". Amândouă 8şa au 
fost de natural predate, încât toţi am rămas 
uimiţi.

Examenul s’a încheiat cu cântarea 
„Luminează-te", după care a urmat vorbirea 
de încheere a preşedintelui, arătând folosul 
învăţăturei şi îndemnând pe părinţi a-’şi da 
copfi la şcoală ; dlui înv.’i-a mulţumit pentru 
zalul şi sporul ce a fâcut. Daşl dl învăţ. 
Paul Goron are de a s? lupta cu multe greu
tăţi fiind, că în această comună este şi o 
şcoală de stat, din cele de sus se vede, că 
’şi-a făcut clestul chemărei şi examenul adu
narea învăţâtorească ’l-a constatat în proto
colul; adunărei „de foarte bun şi peste aş-

■ teptare". . ' ' p
. După examen s'a ţinut adunarea în- 

văţătorească, unde s’a cetit o lecţiune des
pre ^folosul poamelor şi îmulţirea pomilor«

- de înv. Vartolomeiu Beseriţia din Arpaşteu. 
După aceasta s’a constatat numărul membrilor 
presenţi, s’a făcut mai multe propuneri şi s’a 
statorit locul .adunărei viitoare. în urmă 

: ni-s’a făcut cunoscut; că adunarea generală a 
Învăţătorilor din giurul Gherlei nu să va 
ţinea în Criştolţul-mare, ei In Lozas-mare. 
înainte de a încheia nu pot se nu spun aceea-ce 
am auzit din gura mai multor poporeni frun
taşi, că dl înv. Paul Goron nu sumai pe 
terenul învăţământului a făcut mult spor, ci 
a făcut mult bine, că fi<nd ales de preşedinte 
la averea foştilor urbaliarişti a câştigat pe 
seama lor în timp pe 2—3 ani cătră păşu
nile aceste, încă vre-o 22 jug. pSşune, aşa 
că poporul astăzi e în stare a’-şi păşuna mai 
toate vitele din sat în aceste păşuni ca preţ 
de 1 fl. 50—2 fl. de vită, astfel a scos pe 
popor din mânile nemeşilor. — Mult a 
lucrat până când a văzut pământul mai sus 
numit Intabulat pe numele foştilor urbarialişti, 
căci au fost peste 475 cumpărători, care 

; lucrare a făcut-o însuşi aproape fără nici o 
: răsplată.

' Nu' ştiam, că a cui e vina de grădina 
şi curtea şcoalei sânt într’o stare de tot 
rea, desgrădite şi păşune porcilor şi gâştelor. 
în urmă am aflat, că curatorul primar Dumitru 
Farcaş este cel mai mare duşman al şcoalei 
române, căci pe copii lui nu ’i-a trimis tot 
anul la şcoală, ci mai bine ii trimite la porci. 
Dar’ nu e mirare, că însuşi trăeşte în căsă

torie nelegiuită, având 4 copii; oare cum 
poate sta un atare om lângă altarul domnului?

Ştie consistorul diefi- san' din Gherla, 
că un om care trăeşte în căsătorie nelegiuită, 
este curator primar?

Mult timp va rămânea tn inima mea 
bucuria ce am avut la examenul din Sâo- 
Mărghita; dee bunul Dumnezeu tot asemenea 
inveţători. Unul d in  cei d e  fa ţă .

Vieaţa şi faptele
, ..i ' v ' lui ' '

Ştefan Todă
cel mare şi bun, domnul Moldovei

i:;.’, 1 4 5 7 — 1504 :
■‘de G eorge C ătana , mvetător. .

. . (Urmare.)

Turcii după-ce Vlad Ţepeş fu bătut 
şi alungat în Ungaria, pun pe tronul Ţerii 
româneşti pe Radu-cel-Frumos, fratele 
lui Vlad Ţepeş.' Acesta alungă garni- 
soana ungurească din Chilia şi o înlocueşte 
cu una turcească. Stefan-cel-Mare după 
aceea căută a-’şi mai face aliaţi, cari se-’l 
ajute în vreme de nevoe. Astfel trimise 
el soli la Simion Cneazul din Chiev şi 
ceru în căsătorie pe sora acestuia, pe 
Eudoxia Olelcovici.

Cneazul se bu ‘ură mult de aceasta 
şi în 5 Iulie 1463, ear’ după cronica 
putneană în 1464, “se serbă nunta lui 
Ştefan cu aceastaprincesă. Din nefericire 
însă această Doamnă trăi numai 3 ani 
de zile şi muri lăsând după sine doi 
fii, pe Alexandru şi pe Elena. Unii 
cronicari zic că acest Alexandru nu 
pute fi fiul Eudoxiei ci al Maruşteil)
o altă soţie a lui Stefan-cel-Mare.

I Aceasta se presupune a fi fost cea 
dintâiu soţie a lui Ştefan, căci Ştefan 
s’a suit pe tronul Moldovei în anul 
1457 şi în anul 1463— 64 s’a căsătorit 
cu Eudoxia; adecă după o domnie de 
6 ori 7 ani.: Nu se poate, că el se* fi 
stat pe tron 6 ori 7 ani neînsurat, şi 
deci trebue se credem că aceasta 
Maruşcă se fi fost cea dintâiu soţie a lui 
Ştefan, ear’ acest Alexandru a fost 
fiul ei şi nu al Eudoxiei. Că acest 
fiu Alexandru nu a fost al Eudoxiei 
ne arată şi inscripţiunea dela Resboeni, 
unde zice între altele: Şi noi Ştefan 
Voevod şi cu fiul nostru Alexandru 
eşit-am inaintea lor aici, şi am făcut 

' cu denşii mare răsboiu în al 20-lea 
an curgător al domniei, (26 Iulie 1477)

■ Atunci Alexandru trebuia dară s& j i  
fost de 11 ori 12 ani, va se zică copii 
şi ca atare nici nu putuse lua parte la 
această luptă. De aici se vede, că 
Alexandru nu era fiul Eudoxiei ci al 
Maruştei şi că aceasta fusese cea dintâiu 
soţie a lui Ştefan, ear’ Eudoxia a doua 
soţie. ■

în 24 Septemvrie 1472 Ştefan se 
căsători â treia oară cu Maria din 
Mangop, o grecă din familia împără
tească a Comnenilor.

Am zis că Stefan-cel-Mare asediase 
cetatea Chilia (care era a ţerii Româ
neşti) dar’ nepuţându-o lua, se întoarse 
îndărăt. , ’

} )  Melchisedec în Revista Tocilescu. ■
(Va urma).
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P e  ş e s .  ;
Vezi Ilustraţia.

Ploauă, tot plouă îtitr’una. Din toate 
părţile vin veşti, despre ploi mari, ruperi de 
nori, esundări de rîuri ş i . apoi despre pagu
bele, ee fac apele., Podari rupte, drumuri, 
caee şi alte zidiri stricate şi roada pământului 
nimiciţi: eată armele triste, ce Ie lasă după 
«n e  apele înfuriate şi cari pun pe gânduri 
pe oameni.

E rău, rău de tot aceasta, dar’ trebue 
se ne mângăiem^că în alte părţi poate e mai 
rău. Şi e mai rău pe vreme ploioasă pe 
şesurile mari şi oablf, und*i apa stă baltă. 
La noi, prin ţinuturile pe unde locuiesc Ro
mânii, locurile cânt muntoase şi apele sfi 
scurg tn curgid, aşa că oamenii iţi pot vedea 
de lucru şi-’şi pot înciripa cele stricate de ele.

Pe şesuri Insă apa n’are scurgere şi stă 
localui săptămâni de arândul, nămolind bu
catele şi drumurile. Chiar şi prin sate stă 
pe uliţe şi să face o mocirlă subţire, care ajunge 
până la genunchi. ’

va scapără scânteia, —  şi va scâpăra. Când 
veţi vedea-o, adâpostiti-o cu grije să n’o 
stingă vre-un vânt, tntreţineţi-o ea pe o can
delă, puneţi tn ea undelemnurile rele mai 
curate, adecă simţemîntul dreptăţii ţi al 
datoriţi, şi fiţi încred ie ţaţi c ă foarte curtnd 
scânteia să va face flacără şi flacăra să va 
face văpaie. Poţi si înveţi sS fi bun.

PARTEA ECONOMICĂ.
Nutrirea defeetnoasă (ca scăderi) a pomilor.

Fiecare econom ştie, că fără gunoirea 
îm toată regula a agrilor nu poate avă 
seceriş mănos. Ear’ despre pomi au 
economii păreri chiar contrare, crezând 
că aceştia cresc şi rodesc şi fără nici o 
îngrijire deosebită. De aceea mulţi nici 
nu pun gunoiu pomilor.

fiind pomii mai bine şi mai bogat nutriţi. 
Căci pe care pomi se află cele mai 
multe gângănii? De bună seamă pe cei 
mai rău nutriţi şi prea lndesuiţi, cărora 
nu le merge bine, nu rodesc, nu se pot 
apăra contra duşmanilor, [şi suferind 
de foame şi sete, cad In oftică şi se 
prăpădesc; ceea-ce nu se întâmplă cu 
pomii bine nutriţi, cari şi în anii cei 
mai nepriincioşi totuşi produc.

Cine-’şi gunoeşte pomii în regulă, 
ajunge înainte de toate trei lucruri bune:

1. îşi întăreşte pomii contra duşma
nilor lor.

2. îşi asigură în anii cei mai nepriin
cioşi o recoltă, care are preţ îndoit şi întreit.

3. Capătă nu numai poame mai
neasămănat

i ,
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Ilustraţia noastră ne arată o uliţă din- 
t’run sat de pe şesul Ungariei tn vremi plo
ioase. Apa mocirloasă stă ca o baltă pe 
uliţe, printre case, aşa că oamenii, bărbaţi 
şi femei, nu pol trece altcum pe uliţe, ca 
să-’ şi vază de lucru, decât cu carul, ori călare, 
ori apoi cu cătărigi (picioroange) după-cum ee 
vede tn ilustraţie.

Vort>e înţelepte.
— Uria la s6pt6mână. —

Bun&tatea
■ Nu numai că omul poate învăţa să fie 

bun, dar’ nici nu poate Bă fie bun până nu 
va Învăţa a fi. Ori-ce bunătate omenească 
poate fi desăvârşită prin creşterea bună. Ori 
cât de rece, de egoist ,B’ar părea un copil, 
fiţi încredinţaţi că într’un colţ întunecos al 
inimei lai se ascande o picătură de bunătate, 
de milă. Nn se poate să nu iubească ceva 
sau pe cineva; totul este se afli ce sau pe 
cine inbeşte. întrebaţi, cercetaţi, scotociţi-’i 
inima tn toate chipurile, loviţi tntr’una până

E drept, că pomii din grădinile bine 
cultivate şi gunoite trăesc şi aduc roade 
mai puţine, deşi nu în tot anul -— chiar 
şi f&ră o gunoire deosebită; dar’ este cu 
neputinţă, ca pomii din ţelină şi de pe 
l&ngă garduri să producă roade bune şi 
multe în lipsa nnei nutriri corespun
zătoare. ~

Pe unii li auzim zicând: „pomii 
mei rodesc numai, la doi ani“ , fără a 
şti tnsă care e pricina acestei apariţiuni. 
Şi primăvara, c&nd pomii au cele mai 
multe şi frumoase fiori fără a lega sau 
c&nd, chiar odată legate, poamele cad, 
în acele întâmplări pun vina pe brumă 
sau pe omide.

E sigur, că omidele şi peste tot 
insectele n’ar pută face at&ta pagubă,

mai gustoase şi mai plăcut mirositoare.
De sine se pricepe, că gunoiul trebue 

să se dee pomilor iu formă fluidă (curgă- 
cioasă), departe destul dela trunchiu, unde 
adecă slujesc rădăcinile subţiri, cari sug 
nutremântul.

De îndreptar luăm spre acest sfîrşit 
coroana pomului, căci pecum crengile se 
întind în aer, tot astfel se rămuresc în 
depărtări şi rădăcinile aceluia; în pământul 
sărac de materii nutritoare rădăcinile se 
estind, chiar şi mai departe în căutarea 
după hrană. De regulă gunoirea se face 
la pomii mari în drept cu partea cea 
mai dinafară a crengilor coroanei.

Dacă un pom promite în timpul 
înflorirei roade îmbelşugate se gunoieşte 
atunci şi dacă se poate, in Iulie încă



odată, pentru-că nici nu crede omul cât 
gunoiu cer pomii cei buni.

Pentru-ca s6 se vază cât de neapărat 
trebuincioasă este gunoirea în regulă a 
pomilor, trebue se fim în curat, că în 
unele grădini sânt pomi. de veacuri, cari 
folosesc ca hrană tot aceleaşi materii din 
pământ şi prin urmare nici o mirare nu 
e, dacă —  feră gunoiu ;— nu mai 
dau roade. Altcum însă stă lucrul ca 
creşterea şi prosperarea pomilor în pământul, 
care n'a slujit păn’acum ca grădină de 
pomi. în acest loc pomii se vor des- 
volta mult mai iute şi mai bine, ear’ 
tractaţi fiind şi cu gunoiu vom vedea minuni.

Plugarii vor face deci bine, dacă 
mustul din gunoiu nu-’L vor mai lăsa s& se 
scurgă pe uliţi, ci toamna şi iarna îl vor 
induce în găuri anume făcute şi provfi- 
zute cu vase, în cari se, va aduna acel 
suc şi cu cm  se va duce la rădăcinile 
pomilor. Cu chipul acesta pomii vor 
prospera şi ostenelele nu vor fi zădarnice, 
căci roade îmbelşugate vor aduce.
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Prăsirea galiţelor,
(Urmare.)

Pagviele causate prin ţinerea galiţelor.
■v. Nu se poate tăgădui, că ţinerea 
galiţelor de multe-ori e împreunată cu 
neplăceri şi că animalele acestea aduc 
economilor adese-ori daune şi supărări. 
Se ne gândim numai la plângerile şi ţ. 
supărarea ce să nasc între ţeranii noştri, 
cari sânt de credinţă, că galiţele veci
nilor le-au causat pagube în grădini şi 
pe fenaţe.

Plângerile acestea de multe ori
; sânt drepte în deosebi atunci când 

vecinii ţin prea multe galiţe, fără a le 
nutri şi păzi cum să cade. Animalele 
sânt atunci silite a-’şi căuta hrană şi 
a-’şi stămpăra foamea pe loc străin. 
Pentru galiţe flămânde nu este nici 
un gard aşa de înalt şi des, ca ele 
să nu poată'străbate pe locurile veci
nilor, ba de multe-ori înşişi căsenii 
fac câte o gaură în gard, ca prin ea 
se poată trece în vecini galiţele flă
mânde. Nu ne este dar’ iertat, ca se  

lăsăm galiţele noastre spre a-’şi căuta 
hrana lor prin vecini, ci sântem datori 
a le nutri noi înşine; căci numai în 
modul acesta înaintează prăsirea gali
ţelor. Aşa după-ce ţinerea într’acest 
mod a galiţelor e foarte rea, nici câştigul 
din ele nu stă în măsură dreaptă cu 
pagubele ce le fac. altora. Galiţele se 
dedau prin. aceasta a fi uliţarnice şi 
atunci nu mai rămân în curte şi pe 
lângă casă, pe lângă cea mai bună 
nutrire; ba şi puii se dedau după 
docile lor, umblă încoaci şi încolo 
prin vecini şi câmpuri. De aci urmează, 
că soiurile galiţelor de specialităţi mai 
bune rămân mai mult lângă casă ca 
galiţele de rînd, fiindcă prăsitorii acestor

soiuri îngrijesc de ele mai bine, prin 
ce se cresc şi se dedau la curţile lor.

; Dacă ţinem galiţe, avem să şi vedem 
de ele şi se le dăm nutrementul de 
lipsă, căci a le lăsa flămânde şi a le 
lăsa câ se-’şi, caute nutrirea ‘ de lipsă 
prin vecini este mai mult o chinuire de 
animale. Mulţi se îndestulesc cu venitul 
cel. neînsemnat, care îl aduc galiţele 
ţinute în acest chip, fiind-că n’au nici 
idee de o nutrire cu chibzueală şi se ţin 
morţiş de modul ţinerei galiţelor moş
tenit dela părinţi şi fiind-că ţinerea lor 
prin vecini nu-’i costă mult.
- * Unii ca să cruţe şi mai mult nu-’şi 
cumpără lângă găini nici cocoş, fiind-că 
sânt de părere, că cocoşii după-ce nu 
ouă, mâncă înzadar.

în caşul acesta sunt gamele expuse 
la ademenirea cocoşilor din vecinătate, 
când apoi şi găinele în cele mai multe 
caşuri nu-’şi aduc ouăle la stăpân, ci le 
lasă în vecini. Stăpânul sau stăpâna 
găinei caută, cu toate mijloacele iertate 
şi neiertate, a desveţa găinele; dela 
această datină rea, a cărei causă trebue 
s’o căutăm în uliţărnicia găinei.

Galiţele, nu-’i vorbă, ne fac unele 
pagube. Dar’ cele mai multe din aceste 
sânt numai închipuite şi scornite. între 
acestea din urmă putem număra în 
deosebi următoarele: Unii cred, că 
unde cade găinaţul, gâştei, nu mai 
creşte iarbă fmai-mulţ. Barem, că toată 
lumea ştie că găinaţul gâştei, cât şi ale 
celorlalte galiţe au cea mai bună în- 
rîurinţă asupra desvoltării plantelor.

«Raţele mânâncă cotorul ierburilor». 
Ştim însă cu toţii, că raţele îşi caută 
omide, melci şi vermi ascunşi prin iarbă, 
cari în tot caşul causează plantelor 
mai multă pagubă decât raţa.

«Găinile scormonesc săminţele de 
pe câmp«. Ele înse caută mai: mult 
insecte, şi vermi, decât grăunţe.

«Porumbii mânâncă semânţele să- 
mânate de pe holdă şi din spice.» 
Porumbul nu scormoneşte, ci mânâncă 
numai săminţele căzute pe pământ, din 
care ar răsări plante slăbuţe, sau nici 
n’ar răsări.: E l mânâncă cu deosebită 
plăcere de prin holdele noastre măză
richea sălbatică şi alte buruieni. Dacă 
asămănăm timpul sămânăturilor şi al 
secerişului cu cealaltă parte a; anului, 
în care porumbul nu găseşte pe pă
mânturi seminţe de plante cultivate, 
atunci ne putem încredinţa, că el jsă 
susţine parfta cea mai mare a anului 
din săminţe de buruieni. Pentru această 
trebue s& fie îngăduitor plugarul faţă 
de porumbul, care îl ajută în aşa mă
sură mare la stârpirea buruenilor şi 
să-’i ierte, că mânâncă câtăva vreme şi 

, Sămînţe folositoare. Iulin Bardosy. : 
(Va urma).
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Cincizeci de găini fac cât o Yacă.
Foaia „Gazeta agricolă", care ese 

în Francia, aduce următoarele date inte
resante, sdin cari sfi vede, că cincizeci de 
pâini ne aduc mai mult folos, decât ne 
aduce o vacă.

Eată ce scrie foaia aceasta:
' „Nu d^ mult, foile speciale ale Sta

telor-Unite au făcut un. schimb de pă
reri asupra întrebării de a «şti, dacă este 
mai folositor a creşte cincizeci de găini 
sau a ţinea o , vacă ?, Părerile, asupra 
acestui lucru au fost deosebitei ;  ̂ '

„Dar’ un proprietar din America a 
arătatîn ziarul „Dispatch of Pitsburg® 
că e mai folositor a creşte cincizeci de 
găini decât o vacă..':'Făcând probă, eată 
ce a aflat: ;

„Laptele vacei îi aduse în cursul 
unui an 144.10 dolari *); oufele găini
lor 150.81 dolari. întreţinerea vacei a 
costat 52 dolari, a găinilor 50 dolari. 
Preţul îngrăşămintelor obţinute acelor 
doufi feluri de creşteri a fost deopotrivă.

„Ceea-ce priveşte cheltuiala muncei 
proprietarul s’a declarat în favoarea 
creşterii găinilor, care cere mai puţine în
grijiri decât o vacă; fără a socoti chel
tuelile de nutreţ, vaca a produs 92 do
lari, pe când cele 50 găini au produs 
un venit curat de 100.81 dolari, adecă,
o deosebire bunişoară pe partea lor.
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Îngrijirea eailor.
—  Dacă calul ar putea si vorbească. —

Dacă calo! ar putea se vorbească, eată 
ce ar zice:

Când este un frig de creapă lemnele, 
au me legaţi de un par sau de ori-ce alt 
obiect de fer, eăei lungimea foniei Îmi este 
de lipsă.

Nu mă lăsaţi noaptea legat acelo, unde 
pământul este reu pentru culcat, eaci nefiisd 
liber nu pot să-’mi aleg loaul de durmit.

Nu mS siliţi se mânânc mai multă sare 
decât vreau eu, căci eu ştiu mai bine ca 
ori-cine cât îmi trebue.

Nu credeţv că mă grăbesc fiiind lovit 
eu biciul şi că nu obosesc; voi aţi tremura 
tot aşa ca şi mine, daca v’ar sili la ceva prin 
lovituri de biciu.

Se nu ve gândiţi, că dacă sânt cal pot 
mânca tot felul de erburi.

Nu mS loviţi cu biciul, pentru-că ’mi-a 
fost frică de ceva pe drum, căci ..cu alt prilej 
îmi voiu aduce aminte de bătae şi poate să 
vi-se întâmple ceva rău.

Nu mă luaţi la trap urcând o coastă, 
căci trbue să urc cu mine căruţa împreună 
eu voi; încercaţi şi voi de a urca o coastă 
în fugă şi nefiind împovăraţi cu o sarcină grea.

Nu mă lăsaţi tntr’un grajd Întunecos, 
căci când mă veţi scoate afară, lumina tmi va 
face rău la ochi, mai cu seamă când pământul 
este acoperit cu zăpadă.

Nu . ziceţi ho, stăi în ori-ce clipă, 
ziceţi-’mi să, opresc numai când trebue şi 
lnvăţaţi-mă se fac Ia cel dintâiu cuvânt căci 
dacă se întâmplă, ca hăţurile să se rupă, nu 
vâ părea răii de a mă fi învăţat să mă opres i 
după vorbă. .. .. '

‘) Un dolar valorează 5 coroane.
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Nu-’mi daţi sS beau apă cu gbiaţă, 

nu-’mi puneţi In gură zăbala rece; încălziţi-o, 
ţinând-o aproape o clipă lipită de trupul meih 

Nu mfi puneţi sfi merg Ia trap coborînd
o coastă repede, căci dacă s’ar rupe ceva, aşi 
putea să vă fac, ca să vă rupeţi gâtul.

Nu-’mi puneţi frâuri cu ochelari, care 
să-’mi'faeă rău la cap, sau să mă tmpedece 

♦de-a vedea înainte.
Nu fiţi lăsători cu întreţinerea hamurilor 

mele, nereparându-le de cât atunci când vadeţi, 
că ’mi-au făcut răni dureroase. ^

Na mă împrumutaţi unui prost, care 
-e mai puţin deştept ca mine.

Nu uitaţi, ce este scris într’u carte veche, 
prietina tuturor apăsaţilor: ;

„Omul drept este milos chiar cu animalul 
seu, ear’ cel mai răueste fără simţăminte*.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri.—

N  Fr. în P. s. Scrieţi la omul din 
Golani se facă un ofert în scris la comitetul 
parochial, în care sfi declare câ vrea să ia, 
casa respectivă în arândă şi se spue şi sam», 
ce vrea să o dea. Dică comitetul va da 
răspuns nefavorabil, fiind vorba de venitul 
bisericii, sS faceţi cunoscută causa protopopului.

Abonentulvi nrY 2958 în Bran. Ca pri
vire la stîrpirea fornicilor am scris în nr. 22 
al foii noastre.

Insectele mici şi verzi, ce fac atâta 
stricăciune prunişorilor, nu pot fi decât păduchi 

•de frunză, cari se stîrpesc prin presărarea cu 
îfloare de pucioasă, prin estrat ds leşie de 
tutun, care poartă nomele de „ Thanaton• 
adecă „moarte*. Acesta ie vinde în cutii 
de tinichea prin societatea „Magyar dohâoy 

Ikereskedelmi resz^nj târgasâg“ în Budapesta 
V. (Nagykorona utcza, 16 sz.)

Extratul se subţiază 1 Kilo ca 50 litre de 
•apă; fiind însă tare veninos, trebue se se 
poarte mare grije în umblarea cu el.

iUnii îi omoară cu degetele, alţii cu 
ajutorul a doauă perii moi, de jumătate folo

site, apucând lctre ele frunzele şi cu chipul 
; ăcestâ aducând şi păduchii între ele şi 
vomorlnda-‘,L

Aia mutului M. C. nr. 3180 în R. 
'Timpul cel mai potrivit pentru altoirea acaţilor 
.este în ajunul odrăslirii; deci pentru anul 

.acesta a trecut încât pentru păr, cearcă şi 
ischimbă-’i cu altul pământul din apropierea 
.truncii'ulm, gonoindu-’l în regulă şi udându-'l 
adeseori.

D-sale Tanase Bal~. în Teleş. Daca 
protopretorul a ţinut investigare, e semnul 
că ministerul, unde v’aţi adresat cu jalba, 

«s’a interesat de causă, veţi primi dar’ negreşit 
fjăspuns la plân*oarea d-voastre. Aşteptaţi 
% până vă soseşte. De altcum rău faceţi, că în 
lucruri atât de gingaşe vă băgaţi d-voastră 
în foc, cari nu ştiţi umbla cu parsgrafii legii,

- şi nu vă luaţi un advocat, care ştie de unde 
-sfi prindă lucrul şi unde sfi lovească. Cu 
întrebările ce ni-le adre taţi nouă nu se câştigă 
procese atât de încurcate. Ba vi se poate 
uşor întâmpla, că în cele din urma aceia, pe 
•cari d-voastră ’i-aţi pârît, să fie declaraţi de 
^nevinovaţi şi d-voastră să fiţi pedepsiţi 
pentru-că ’i-aţi pârît pe nedrept. De aceea 
rmai bine va fi să vfi luaţi un advocat, până 
nu e târziu. Noi nu putem judeca In caueă, 
şi aceasta nu o putem face, pentru-că nici nu
o  cunoaştem.

D-sale D. B., în Poiana. Socrul d-tale 
numai are nici un drept Ia averea reposatei, 

rpentru-că aşa sună legea cum ’ţi-au spus unii

oameni; dela mamă trece averea la copil, 
dela copil la tată, chiar se moară copilul Ia 
un ceas după mamă-sa. Altădată scrie-ne 
d-ta numărul abonamentului, (tl găseşti tipărit 
pe învălitoarea foaei), căci noi de unde sfi 
ştim pe de-arostul ce număr ai d-ta?

Dlui G. P. înv. Armeni. In moşia 
d-tale poţi face ce vrei, ce e în folosul d-tale,. 
şi nu e spre stricăciunea altora. Aşa şi 
cu rozorul; îl poţi ca să-’ţi faci bine d-tale, 
dar’ nu mai atunci câni nu faci pagubă în proprie
tatea vecinului. Noi da aici nu-’ţi putem da 
alt sfat decât acela să recurgi de nou la 
judecătorie, ca ea să-’ţi dee putere a săpa 
rozorul.

Ştiri eeonomiee.
Vrem ea f l  s&m&năturile în  R o

m ânia. Foaia Semafore din Brăila ne 
împărtăşeşte următoarele despre umblarea 
vremii şi starea sămănăturilor în Româuia:
> - Ploile care încetaseră acum câte va zile; 
au Început din, nou, Ploi mari, povoaie, au 
căzut în multe părţi ale ţerei, cum la Odo- 
başti, Focşanj, Mizil, Bazăn, Bucureşti etc. 
Temperatura s’a urcat mai îa toată ţeara şi 
mai cu seamă în Moldova.. ; : r

Agricultorii nostrii sdat foarte îngrijaţi. 
Din causa ploilor mari, -în multe părţi grâul 
a căzut, în alte părţi din causa prea multelor 
ape grîul a îneeput sfi îugălbinească. Dacă 
ploile vor continua; roadă grînelor este ame
ninţată, de oare-ce acuma începe Înflorirea.

Ripiţa în multe districte este pierdută, 
în arma eşirii apelor, în alte districte sece
rişul nu se va putea f «ce, dacă ploile nu 
Încetează.

Cucuruzele încep şi ele se sufere de 
multa umezeală, mai cuseama unele dis
tricte unde au fost semănate mai din vreme 
şi unde săpatul întârzie. ■

Orzurile şi ovesurile încep şi ele se fie 
ameninţate,

Fînaţele, în afară de cele care aa fost 
inundate, au bună înfăţoşare.

Peste tot starea agricolă a ţerii nu 
este tocmai îndestulitoare.

în Oltenia, în mnlte judeţe din Muntenia 
şi în Moldova, inundaţiunile au făcut pagube 
mari; se sparăm însă că timpul se va îndrepta, 
pentru-ca seceratul rapiţei, care este nimicită, 
şi seceratul grâului, să se poată fac?.

„E conom ia naţională11. Am făcut 
pomenire în un număr de mai nainte, că una 
dintre cele mai de frunte foi economice a 
României este foaia »Economia naţională« 
scoasă sub îngrijirea vrednicului bărbat de 
stat şi agronom dl P. S. Aurelian: Această 
foaie Intrând în auul 21 al vieţii sale, scrie 
următoarele; e -

„Rjviata „Economia Naţională* păşeşte 
In'al- 21 -lea an dela întemeierea sa. Cu 
toate greutăţile ce am întimpinat, totuşi credem 
că este bine de a urma Înainte, încredinţaţi 
că putem sfi aducem încă servicii pe largul 
câmp al desvoltării noastre economice. Pe 
viitor, ca şi în trecut, vom căuta a apăra 
interesele noastre economice şi a face sfi se 
înrădăcineze cât mai adânc încredinţarea, că 
formele politice numai atunci pot da roade 
mulţumitoare, când ele se razimă pe o orga- 
nisaţiune economică naţidnală“ .
< Dorim vieaţă lungă acestei însemnate foi 

economice.

Cum părare de cal. Ministrul de 
răsboiu al României voeşte să facă mari 
cumpărări de cai în Ardeal şi Ungiria, pentra 
armata română. Spre acest scop a alcătuit o 
comisie număroasă, careva veni nu peste 
mult în Ardeal şi Ungaria, ca se cumpere cai.

U ngaria înain tează. Din Dobriţin 
să vesteşte, că făcându-să numărarea vitelor 
pe hotarul Hortobagy s’a aflat un s-ăzământ 
mare în numărul vitelor. In anii trecuţi erau 
46—50 mii de vite, acum nu eflot de cât 
36 de mii de capete. Oile au scăzut dela 
22 la 18 mii. Mai mare scăzămânl este la 
numărul porcilor, cari în urm» bealei s’au 
împuţinat dela 8 mii la 600! Bine înaintează 
ţeara Bub oblăduirea părinţească a Maghiarilor!

':  Starea sem ănăturilor la n oi. 
Ploile mari, cari prin Ardeal au fost în multe 
părţi ruperi, mai mici de nori, au făcut mari 
pagube în sămănături, mai ca seamă tn comi
tatele Hunedoarei, Sibiiului, Albei-de-jos şi 
Murfiş-Turda. în spre şesul Ungariei, afară 
de ploi, au făcut pagube şi ghiaţa (grindina) 
şi negurile. Rugina este lăţită în multe ţinu
turi, mai cu seamă la grâu, orz şi ovăs, în 
unele locuri şi la săcară; opsîga face mai 
puţină stricăciune. Rapiţa s’a desvoltat bine, 
mii cu seamă pe şetul Ungariei, şi acam s’a 
Început secerişul ei; roadi e Îndestulitoare, 
dând 4—-12 maje metrice dapă iugăr. — Nu
treţul In cele mai multe părţi e bun; ici-rolo 
însfi ploile au stricat trifoiului şi luţernei.

Reuniuni de Înmormântare.
în caşuri de moarte adeseori se În

tâmplă că familia sau rămăşiţa mortului 
e silită a lua bani Împrumut, ca sfi poată 
Intimpina cheltuelile de înmormântare. De 
aci urmează o Împovărare a rămăşiţelor, 
ear’ une-ori, când se Întâmplă de moare 
acel membra al familiei, care a susţinut-o, 
rfimăşiţa neputând plăti Împrumutul, uşor 
se poate ruina şi ajunge la cea mai mare 
sărăcie.

Reuniunile de Înmormântare sânt 
nişte Însoţiri, cari an de scop a asiguri : 
membrilor lor o înmormântare cinstită, 
suportând ele cheltuelile şi tinzând după 
putinţă ajutor. rămăşiţelor. Ele deci ur
măresc un scop creştinesc şi de bine
facere pentru aceia, cari sfi Însoţesc Îm
preună tn o astfel de reuniune.

Noi Românii avem tn puţine locuri 
astfel de Însoţiri, dar’ fiind scopul lor 
atât de bun, atragem luarea aminte a 
fruntaşilor noştri asupra acestor aşezfi- 
minte, Indemnându-’i a Întemeia unde 
numai se poate, astfel de Însoţiri.

în cele-ce urmează vom da unele date 
despre Însoţirile de acest fel, ce le avem.

Reuniuni de înmormentare în 
Ibaşfalău (Elisabetopol). \

în Ibaşfalău sânt doufi reuniuni de 
înmormântare, Întemeiate acum 10 ani. 
Eată ce ni-se scrie despre aceste reuniuni: 

în Ibaşfalău (Elisabetopol), domnul 
protopop şi paroch gr.-cat. Ştefan Câmpian 
din consideraţiune, că bietul popor 1* 
neputinţa sa de a tnttmpina cheltuelile
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de înmormântare se îngloadă adese-ori în 
datorii, cu carnete mari, mergând după 
bietul tată sau mamă, care au murit, 
adese-ori ca perdută casa şi moşia orfa
nilor râmaşi; cari nu au fost In stare sâ 
plătească camăta crescută an de an, —  voind 
a cruţa rămăşiţa de spesele mari în urma 
sumelor luate inpumut pe lângă camătă, 
după mari * năcazuri cu poporul nededat 
cu astfel de lucruri, a isbutit a întemeia
2  reuniuni de înmormântare, şi anume:

a) Reuniunea română de înmormântare 
gr.-cat. in care sânt primite şi familiile 
gr.-or. române. '* '■

Această reuniune de înmormântare 
îşi are de patron pe „Stul Ştefan Mar
tirul", şi fiind întemeiată în 1 Maiu 
anul Domnului 1887, şi fiiiud statutele 
întărite! de cătră ministrul de interne, a 
plătit fiecare membru taxa de intrare
1 fl. 10 cr. şi azi au o avere curată de 
540 fl. v. a. şi plăteşte astăzi pentru 
fiecare cas de moarte ca spese de înmor
mântare 45 fl, îndată-ce membrul a 
murit. Spre acest scop sânt păstraţi în 
iada reuniunii, banii reperaţi pentru în
mormântarea alor 2 morţi, ceialalţi bani 
sânt daţi cu camătă în obligaţiuni la 
membrii reuniunei. ”• '• ••■ «  '

Reuniunea noastră numără 150 mem
brii, cari au de a-’şi face datorinţa, ca 
după fiecare înmormântare a membrului 
reuniunei în timp de 15 zile, şi în caşuri 
de morburi lipicioase în timpul hotărît de 
preşedintele şi comitetul reuniunei, să plă
tească taxa- de 28 cr uf ? ̂

b) Tot la stăruinţa numitului pre
şedinte şi a învăţ. Ioan Seghişorcan 
s’a mai întemeiat O altă reuniune a neo- 
rusticilor (ţiganilor) sub firma de ^Sfântul 
Ios:i“ , care firmă o poartă stindardul lor, 
şi care azi are 96 membri şi o avere de 
280 fl. 70 cr. Statutele lor încă sânt 
întărite de ministrul.
■ Această reuniune plăteşte depă fiecare 
mort suma de 30 fl. caie totdeauna este 
închisă pentru câte 2 morţi în lada reuniune'. 
' ' Toate acestea le aduc la cunoştinţa 
onoratei Redacţiuni, din îndemnul şi do
rinţa ferbinte, ca Românii de pretutn- 
dânea să urmeze exemp'ului modest dat 
de noi, care numai binefăcătoare poate 
sfi fie, pentru-că poporul fără de a se 
îngropa în datorii cu spesele obicinuite 
ale înmormântării, poate să-’şi îngroape 
morţii sei după obiceiul nostru vechiu 
românesc şi cel din urmă sărac —  fiind-că 
ceea-ce trebue să dee fiecare, este o taxă 
cu totul neînsemnată.

Amândouă reuniunile îşi au, precum 
am pomenit, steagurile lor, şi anume: 
cea română cu Patronul „Stul Ştefan 
Martirul" pe deoparte, ear’ pe ceealaltă 
parte Maica Prea Curată cn fiiul sen iubit 
în braţe. A ţiganilor are pe stindardul 
seu pe deoparte tipul „Sfântului Iosiftt, 
ear’ pe ceealaltă parte iot Maica Domnului 
cu fiiul ei în braţe.

' Amândouă aceste stindarde sânt 
făcute din material solid, şi chipurile frumos 

; lucrate şi procurate dela dl Ioan Baciu, 
preot în Şoimuşul-de sus (Saj6-Sa!ymos 
comitatul Solnoc-Dobâca).

Preţul lor a fost foarte modest, de 
aceea subscrisul in numele întregei po- 
poraţiuni de aci li exprimăm cea mai 
mare mulţumită pentru lucrul ce ne-a 
făcut, şi cu toată căldura îl recomandăm 
spriginului şi ajutqrirei neamului românesc.

la 1 Maiu st. v. s’a sărbat iubileul 
de 10 ani a înfiinţărei şi susţinerii acestei 
reuniuni, la care sârb are au luat parte 
toţi membrii: reuniunei, preeum şi alţi 
mulţi binevoitori, cu care ocasiune învăţ, 
şi totodată şi notarul reuniunilor dl Ioan 
Şeghişorean au ţinut o producţiune de 
cântări cu tinerimea de economi din loc. 
Sărbarea s’a început la 3 ore d. a. şi a 
ţihut până* noaptea târziu, cu cântări na
ţionale şi toaste.

Un m em b ru  a l reu n iu n ei.

Reuniunea română de înmoriuen- 
' tare dinOrăştie. ‘

în Orăştie s’a îutemeiat anul trecut
o Însoţire de, Înmormântare. S atutele 
reuniunii au fost întărite de ministru şi 
rouniuma va îutra în vieaţâ, îadatâ-ce nu
mărul membrilor înscrişi să va urca la 300.

în fruntea acestei reuniuni stă un 
comitet, alcătuit d n următorii:

Director: Dr. Ioan Mihu, secretar; 
Ioan Moţa, cassar; Ioan Branga, ear’ 
membri ai comitetului: Aurel P. Barcian, 
Dr. S. Moldovan, Laurian Bercian, Petru 
Belej, Ioan L^zăroiu, Constantin Baicu, 
Nicolau Trif, Ioan Gelmărean, Vasilie 
Romosau, Ioan H -ius, Nicolae Rozol şi 
Dum-tru Rob.

Fond de îmnormentare în SClagiu.
Reuniunea învfţ&toriior români Să- 

lăgem" voeşte să întemeieze un „fond 
funebrul* (adecă de înmormântare) pentru 
învăţătorii reunfunii. Comitetul reuniunii 
ce trimite spre publicare următoarea:

Rugare şi apel!
„Nare religiune cel-ce n’are umanitate" 

di ce proverbul arab, şi întradevăr om —• 
în înţelesal legilor creştineşti religie s —: 
fără să fie şi uman, nu poate fi.
, Basatâ pe scestea principii „Eeu-r 
niunea învăţătorilor Români Sdăgeni“ 
intentioneza a crea un fond de ajutorare 
la cus de moarte a învăţătoriloi4 de pe 
acest raion, numit „fond funebral". învă
ţătorul român e acel unic individ între 
castele inteligenţe care toată vieaţa ’şi-o 
sacrifică pentru generarea spirituală a 
poporului, contra celei mai slabe remune- 
raţiuni materiale. E demn deci ca astrn- 
carea lui să fie în mod conform misiunei 
sale avute in vieaţă, şi e act umanitar 
a picura pe rana inimei vulnerate a fami
liei rămase prin moartea capului familiar, 
un picur vindecător prin întinderea unui 
ajutor material.

Pentru câştigarea unui fond pre- 
sidiul „Reuniunei învăţătorilor români 
Selăgeni" în conglăsuire cu decisiunea 
comitetului central vceşt e cu - oc&siunea 
adunărei generale a arangea o sortitară 
(loteriă) de obiecte, împreunată cu petre
cerea de vara în folosul acestui fond.

' Ne adresăm deci, înJ speranţa re- 
sultatului reuşitor la marinimositatea pu
blicului român mai ales din Sălagiu şi 
giur; deobligăm moralminte pe fraţii 
învăţători; apelăm la generositatea femei ei 
române cu rugarea: şă binevoească spre acest 
scop a ne dona ori-ce lucruri de valoare r 
ebie cf e de lux, sculpturi, ̂  icoane,v cărţir 
manufacturi, cusături, brodării, ori-ce soiu 
de ţesături cum şi alte obiecte.

Donurile binevoitoare sânt a se trimite 
până la 25 Iunie a. c. st. n. secretarului 
reuniunei dluiAlexiu Fedorca în Şimleu, 

La obiecte să sa alature o notiţă 
cu numele locul şi caracterul binefăcăto
rului şi preţul singuratecelor obiecte, 
j, , . Despre oferte şi valorarea acelora 
se va raporta pe calea diaristicâ,

Şimleul-Silvauiei, la 1 Iunie 1897.
A lim p iti R îrbolotm  u i, Vasilie O ltean?
' vicar for. şi preşed. ^.-preşedintele

R. I. R. S. K. I. R S.
;■ A lecsin  F ed orca ,  1 

secretariu.

Ţeara-Noastră.
Descrierea Ardealului spre mează-noapte dela Mureş

. ........  de '
Silvestra M oldovan.

1 (Urmare.) ' ■
Za r â n d u l .

Valea frumoasă a Mureşului, dela Câm- 
pul-Pânii în jos, desparte de cătră olaltă 
ca o brazdă uriaşă, doue mari ţinuturi ale 
Ardealului.. Unul din aceste e VaUa-HaţegtduiT 
spre mează-zi, la stânga, cel mai frumos ţinut 
al Ardealului şi plin de reminiscenţe de ale 
glorioşilor noştri străbuni, de ale Romanilor, 
ear’ în dreapta, spre mează-noapţe se întinde 
Zărandul sau ţ\nutu\ Crişului-A/â, cu bogate 
băişaguri, până departe la muntele Vulcan şi Gă
ina, doi străjeri puternici ai Munţilor-Apuseni.

Dela Deva trecând Mureşul pe la ŞoimuşP 
două căi se îndreaptă spre inima Zăranduluir 
spre Brad şi Baia de Criş. Una trecând prin 
mai multe sate, ne duce la Băiţa, ear’ ceea
laltă merge pe ia Vălişoara şi preste Dealul- 
Mare, la Brad.

Spre răsărit dela aceste drumuri se afla: 
Slcărembul, pe coastele muntelui HalUu.

La Băiţa şi la Săcărâmb suntem in 
ţinutul băişagurilor. Secărâmbul, ca loc de 
băişag, se află aşezat mai spre mează-zi decât 
celelalte băişaguri ale Zarandului, mai aproape- 
de valea Mureşului. Trecând prin Certegea şi 
Hondol ne îndreptăm spre răsărit, cătră mun
tele Pietraş, numit de obiceiu în limba poporului 
Cetraş. Aici se află Săcărâmbul, lângă Haltău,. 
care est® piscul cel mai înalt al Cetraşului.

Posiţia Săcărembului este frumoasă,, 
pitorească. Deja când ne apropiem de Halt ău 
ne apar sus pe coastele dealului câteva caser 
apoi în curând sosim în sat, care e aşezat pe 
coastele Halteului şi parte în vale. Cu deo
sebire au posiţie pitorească bisericile, trei la 
număr, aşezate în trei părţi, sus pe muchea 
dealurilor; ele stăpânesc valea şi casele dim- 
pregiur, ca trei sentinele. Două din ele sânt ro
mâneşti (gr.-orientală şi gr. cat.) şi una catolică.
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Stâncile Cetraşului sflnt alcătuite din 
trachit. Vârful cel mai nalt este Halteul, 
1046 m. peste suprafaţa mării. De pe el ni 
sg deschide o privelişte încântătoare spre, 
meazăzi; dincolo de Murăş zărim cetatea 
Devei, ca un puternic cuib de vultur, plăsmuit 
sus pe vîrful stâncei, ear’ în fund, în zarea 
albastră a depărtării ni-se înfăţoşează munţii 
Haţegului, în mijloc cu frumosul lor pisc 
cinutat la vîrf, cu Rătezatul. ■ ,

Minele dela Săcărâmb sânt cele mai 
însemnate în Ardeal, deşi nu se lucră de 
mult. Pe la începutul veacului trecut pe aici 
era pădure şi locul, numit Săcărâmb, se ţinea 
de neînsemnatul sat Nojag, care se află aproape 
spre mează zi. Numai păstorii cutrierau cu 
vitele lor aceşti munţi, din sinul cărora să 
scot azi bogăţii aşa de însemnate. Odată unul 
<iin aceşti păstori, un ţeran român, cu numele 
Ioan Armindean a aflat pe aici o peatră 
lucitoare sau o stufă. El a arătat-o lui Born 
care era căpitan de băi în Certegea şi tot
odată ’i-a povestit, că el a vezut noaptea 

. prin locurile acele eşind din pământ flăcări 
arzătoare. Born a ştiut, că acesta e sSmnul, 
că în sinul pământului se află vine de metal 

:şi cercetând locul a deschis cea dintâiu baie, 
la anul l747. Cu vremea s’au mai deschis 
altele din partea statului, aşa că azi se lucră 
mai multe băi în măsură mare, aflându-se 
vine bogate de aur. Aurul aici se găseşte 
în telur (frunze), telur alb, siylvanit etc. pe 
-cari se baseazâ băieşitul dela Săcărâmb. .

Săcărâmbul este centrul unui cerc de 
băişag, de care sâ ţin băile dela Certegea, 
Hondol, Fizeşti, Poiana, Almaş, Măgura 
Topliţa şi Tecărău. Aici se află şi o şcoală 
de băieşi, care e susţinută de stat.

Numărul locuitorilor este 1765, dintre 
cari preste jumătate, anume 972 sunt Români, 
524 Nemţi, ear’ cealalţi Unguri şi alte nea
muri. Toţi aceştia să ocupă cu lucrarea băilor 
şi aşa călătorul în, Săcărâmb dă de un loc, 
unde vieaţa de băieş, cu felul ei deosebit de 
vieaţa altor muncitori, este foarte desvoltată, ear’ 
băile să lucră după cele mai bune metode şi cu 
maşinăriile cele mai moderne. Astfel Săcărâmbul 
în toate privinţele este unul dintre cele dintâiu 
locuri de băişag în Ardeal. (Va urma).

îneereare de omor
contra

preşedintelui Republicei Franceze.
Dumineca trecută o încercare de omor 

îndrăsneaţă s’a făcut contra preşedintelui repu- 
DJieei franceze, pe când acesta mergea cu 
trăsura la nişte alergări de cai,'I -s ’a aruncat 
în cale o bombă, care a explodat tocmai îu 
clipa când trăsura preşedintleui a cotit, lângă
o pădure, spre locul de alergare. Din noro
cire preşedintele a tlmas neatins.

Suita preşedintelui şi poliţiştii âu cercetat 
imediat locul bombei şi au aflat că explosia 
a venit dintr’o ţeavă de oţll umplută cu praf 
de puşcă şi cu alice. Lângă ţeavă s’a aflat': o 
hârtie murdară, plină de cuvinte vătămătoare 
pentru preşedintele. S’a mai aflat acolo un 
cuţit, pe care erau săpate cuvinte ameunţâtoare 
la adresa preşedintelui şi un pistol.

Ucigaşul a dispărut îndată fără a fi 
vezut de cineva. Se crede, că el s’a ascuns 
într’un tufiş din pădurea învecinată, de- unde 
«şor a putut aru'.ca bomba. Poliţia a arestat 
pe un om care îndată la bubuitura exlosiei 
a încercat a scăpa din mulţime In fugă nebună 
Dus înaintea prefectului poliţiei, Ia îaceput 
n’a vrut să vorbească nimic. Dar’ se crede 
că acest om, care pare nebun, nu e ucigaşul. 

.A  mai fost arestat un tinlr de ip ani.
 ̂ Preşedintele republicei a fost de faţă 

până în sfîrşit la alergările de cai. Marea 
mulţime ’i-a făcut manifestaţii de iubire.

CRONICA.
Roberto la v a , vrednicul scriitor italian 

şi marele prietin al Românilor, a părăsit 
oraşul Bucureşti, unde locuia, şi s’a întors în 
patrie, la Roma. Zilele trecute s’a făcut în Bucu
reşti o întrunire în semn de recunoştinţă pentru 
partea frumoasă ce a luat el la lupta naţională, 
întrunirea s’a început cu o vorbire foarte în- 
sufieţitoare a neclintitului luptător din Ro
mânia, Vsilie. A. Ureche., fruntajul profesor. 
A urmat apoi vorbirea de remas bun al dini 
R. Fava, ţinută în româneşte,

Dapă acestea s’a declamat şi B’au cântat 
din partea mai multora.

*
N ecazurile noastre. Din părţile 

Bihorului ni-se scrie, că în comuna Sirbi 
şcoala română a fost ântâiu confes’onală, apoi 
a trecut la stat, după aceea s’a prefă ;ut 
earăşi în confesională, dar’ neavând localităţi 
potrivite a fost aşezată tn casa unui Ovr u, 
ear’ pe uşă şcoalei era atârnată firma otre- 
ului şi tabla despre vinderea benturilor «pir- 
tu oase şi a mărunţişurilor sale de prin boltă;
— urmarea a fost că şcoala a trecut de nou 
în mânile Btatului. Tot prin aceleaşi părţi 
se află — cum ni-se scrie — multe şcoale 
cor f*sionâle fără învăţători.—  Lucruri triste 
de to i!

D rept m ulţum ită. Din Boghiş (comit) 
Sătmar) ni-se seriu următoarele: în comuna 
noastră s'a alcătuit nq cor în anul trecut 
din bărbaţi, ficiori şi fete, da cătră neobositul 
Domn preot Emanuil Pereni, care nebăgând 
în seama ostenelile pentru înaintarea poporului 
român, a alcătuit în mai multe locuri coruri. 
Făcând şi noi cătră dînsul o rugare a venit 
ş* 11* noi şi în 8 săptămâni am învăţat 
cântările de slujbă şi ale înmormântării, ba şi 
lumeşti vre-o câteva, în patru voci.

Acuma având ştirea, că dl Pereni s’a 
mutat dela noi în comitatul Arad, comuna 
Galşi, nu putem să nu-’i dăm mulţumirile 
pentru lucrurile frumoase şi plăcute, care 
le-a făcut la noi pentru întemeiarea corului, 
după care numai cinste şi laudă ’i-se cuvine, - 
Dumnezeu sftntul se-’l ţină într’u mulţi ani 
fericiţi, ca să poată înfiinţa coruri şi în alte 
locuri şi a lumina poporul român.

In numele corului din Iioghi ş : 
v G eorgiu  T ăm af.

*
D a r p en tru  biserică. Domnul Dr. 

Pavel Jurma, advocat în Buziaş, a binevoit 
a dărui pe seama şcoalei confesionalei gr.-or. 
rom. din Vucova o maşină de comput, după 
sistemul S’heffer, în preţ de 20 fl. v. a. 
de care şcoala noastră a avut mare lipsă. 
Pentra mărinimosul dar, din care să vede 
iubirea cătră aşezămintele noastre culturale, 
onoratului dăruitor îi aducem şi pe această 
cale cele mai călduroase mulţumiri. Vucova,
11 Iunie 1897. Io a n  JtecMţan, comerciant.

*
Contra J idovilor. In comuna gali- 

ţiană Skadnica a isbucnit de curend o mare 
rlsooală contra Jidovilor. în ocna de acolo 
muncitorii creştini au ajuns la încăerare cu 
cei jidovi, cari ameninţaseră cu bătae pe un 
lucrător creştin. Lucrătorii creştini au bătut 
strajnic pe jidovi, le-au spart ferestrile şi 
uşile dela locuinţe şi le-au dărîmat vre-o 
douăzeci da case. Venind gendarmii, lupta a 
devenit şi mai înverşunată; un lucrător a 
fost omorît, foarte mulţi greu răniţi. Gen
darmii au arestat 17 lucrători la faţa locu

Iui. Abia o companie de soldaţi au statorit 
ear’ liniştea.

*
Cununie. Dl Dumitru Banciu, farmacist 

în Selişte, îşi va celebra Duminecă (20 iunie n.) 
căsătoria sa cu d-şoara Parasckiva Steflea.

*
A legere de notar. în couuna Cht- 

sindia va fi alegere de notar Sâmbătă Ia 14/26 
Iunie a. c. Comunele aparţinătoare acestui 
notariat Rtlnt: Ch's;n1ia, Păinseni şi Vasiaia. 
Popornţia e curat română. Starul e 700 fl. 
Dorinţa ponorului e, să nleaeră un Român. 
Prin aceasta se avieează a«priranţii Ia notariat, 
eventual şi notarii, cari dorpsî «ă fie al<»şi. 
Inform»ţiuni se pot cere dala Ştefan Stan, 
preot în Chişindia.

* •

îm păratul G erm aniei pe pă
m entul sfănt. Imnăratul Germaniei vrea 
să călătorească anul viitor la pământul sfânt, 
spre a fi de faţă la deschiderea bisericii 
evangAlice din Ierusalim. împăratul s’a Inte
resat foarte mult de această biserică, a dăruit 
de mai mulţe-ori pentru zidirea ei, şi nu 
odată ’şi-a spus dorinţa de a fi faţă la des
chidere.

*
Osândiţi p en tru  tu rburări la  

alegeri. Zilele trecute s’a judecat la tribu
na1 ul din Lemberg procesul ţeranilor din co
muna Dawidow, din Galiţia cari cn prilegiul 
alegerilor de deputaţi au năvălit în localul 
de alegere, au omorît pe presidentul de ale
gere şi au rănit greu pe notar. Acusaţi au 
fost 29 de ţerani. Doi au fost liberaţi, făţă 
de trei procurorul ’şi-a retras acusa. ear’ 
ceialalţi au fost osândiţi Ia temniţă, dela 3 
săptămâni până la 5 ani. Âcusatul principal, 
Seremeta, a fost osândit la 5  ani temniţă. 
Toţi osândiţii au apelat.

O trăvirea u n ei fa m ili. O crimă 
îngrozitoare s’a săvîrşit în comuna ungurească 
Apdti lângă Chişineu. Răufăcători necunos
cuţi au otrăvit pe o mamă şi patru copii ai 
sli. Nenorocita mamă, împreună cu doi copii 
a murit îodată, atât de puternică a fist 
otrava; ceilalţi doi copii trag de moarte.

A  doua co p ilă rie : îq Viena a ră
posat o d-şoară, Emestina Schrochl, în vîrstă 
de 79 aui. Bătrâna d-şoară trăia deja de 20 
de ani în cea mai deplină singurătate, având
o locuinţă modestă. Ea trăia de pe o zi pe alta 
dintr’o mică avere moştenită dela părinţi, şi 
ce e mai curios, pa fea cea mai mare a veni
tului seu o cheltuia pe jucării şi pe păpuşi. 
După moarte s’au aflat Ia ea 0 mulţime de 
păpuşi de tot felul, pe cari le comanda mai 
ales din Paris. Reposata a lăsat toate aceste 
jucării unei prietine, asemenea fată betrâni. 
Aceasta însă n’a vrut b6 primească moştenirea, 
deşi jucăriile erau în preţ de 500 fl.

*
D eputăţie jid ovească  la L u eger. 

Nu de mult noul primar al Vienei a scăpat 
din sărăcie pe 0 biată jidovoaică, tnvăţăto- 
reasă. Femeea fusese mutată dela o şcoală 
comunală din Viena, tocmai la marginea ora- 
şului. Faptul acesta ’i-a adus mari daune, 
înzadar s’a rugat ea să ’i-se dee ear’ : locul 
de mai nainte, nimeni nu ’i-a dat ascultare.'1. 
Atunci învăţătoreasa s’a adresat cu plângere 
la Immşi primarul Lueger. care deja a doua 
zi ’i-a dat postul cerut. Pentru aceasta, o 
deputăţie de jidovoaice s’a presentat la Lueger 
şi ’i-a mulţumit, dându-’i un frumos buchet 
de flori.
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T eatru  rom ân. „Societatea pentru 
focd de teatru româh“ ’şi-a ţinut precum 
am vestit, adunarea sa generală Ia Oră ştie, 
în ziua lntâiu şi a doua de Rusalii. Din 
depărtare an luat parte puţini oaspeţi dar’ 
cu atât mai mulţi au fost din giurul Orăştiei. 
S’ au ţinut doufi şedinţe; In cea dintâiu s’au 
ales trei comisiuni, cari aii raportat tn şedinţa 
a doua, Luni, despre membrii soi înscrişi, 
apoi asupra raportului comitatului şi cassarului. 
Administrarea societăţii şi starea cassei s’au 
aflat în deplină rînduială. Averea totală a 
societăţii este de 108, 870 fl. 13 cr. Cu 
prilegiul adunării s’au Înscris, mulţi membrii 
noi. Taxele acestora şi ale celor ve?h>, Jntrate 
la cassă, s8 urcă Ia suma de 1201 fl. 30 cr.

Hotsrfri mai însemnate au fost, că s’au 
aprobat paşii făcuţi de comitet, pentru a 
scoate o bibliotecă teatrală; s’a decis se se 
scoată un anuar, în care se tipărească 
lucrările comitetului şi socotelile etc. Anul 
viitor adunarea să va ţin 6 la Haţeg, unde a 
fost Invitată. Cu prilegiul adunării s’au ţinut 
In Oraştie sSrbări frumoase: banchet, repre- 
sentaţie teatrală şi joc, nedee, la care a 
luat parte mult popor din Oraştie şi ginr etc.

' * ' /• > *'
D ouă lun i tem n iţă  pen tru ... 

m oarte de om. Aşa se judecă atunci, 
fând acusat e un frate de ministru al.. 
Ungariei! Tribunalul din Zălau a pertraetat 
deunăzile procesul baronolui Bânffy Jănos, 
aensat câ a ucis pe un ţerar, Nsgy Bâlint. 
Omorul, care ’l-am amintit şi noi lâ timpul 
seu, s’a sSvîrşit anul trecut. Mândrul nemeş 
unguresc Jmpuşcsse la o vânătoare un câne 
al ţeranului Nngy Jânos. Acesta, înfuriat, a 
dojenit pe barou, care nu a’a lăsat nici el 
mai pe jos, căci era, m§ rog, în joc un nemeş 
ungoresc faţă eu un prost d e , ţeran. Şi pe 
când cearta decurgea roai ungureşte, puşca 
baronului se descarcă, din întemplare.. şi tot 
din întâmplare, Iovi chiar pe ţeran, omo- 
du-’l pe locv Aşa a fost povestit lucrul înaintea 
tribunalului, care a csîcdit pe ucigaşul baron 
nomai la... doui luni temniţă. Se nu se uite, 
că barcnul Bâ>ffy Jânos e, diu întemplare 
fratele prim-ministrulai Bânffy ! ‘

/  * o-: ■: /. ■■ ■
N enorocire grozavă. în Silesia-de- 

sus (Germania) s'a pustiit într’un chip unte 
In felul seu oraşul de oene Rodsten: Casele 
fi’au cufundat, zidurile rămase; s’âu crepat, 
boltiturile odăilor s’au surpat. Locuitorii: abia 
au putut scăpa în ingă nebună.- Nenorocirea 
s’a produs prin faptul, că apa din oenă a eşit 
din albii. Chiar şi pe drumul de ţeară sdnt 
surpături, de 3 metrii adânci. Până acum 
nu se ştie, dacă şi vieţi de om au căzut 
jertfă nenorocirei.

*
Congres in tern a ţion a l de pom 

p ie r i. Dumineca trecută s’a deschis Ia Bru 
x*la, în Belgia, în fiinţa de faţă a regelui Bel
gian, congresul internaţional de pompieri, care 
a dăinuit trei zile. Unul dintre cele mai în
semnate pun* te aie ordmei de zi a fost idea 
întemeierii unui birou internaţional de in- 
formsţii. r

POSTA REDACŢIEI.
' P- în Cuvin. Istoria Eom. de Xenopol costa
ţi 40 cr. porto; sfi poate procura dela noi; 

Pentru Ist. lui Horea adresează-te la autor, dl Nic: 
Dexnsuşan, Iaşi. Ist lui Papiu llarian este, de mult 

cpnisată.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Ioan Morariu,
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe

acţiuni: V. H. Dressnandt.

JVIare prăvălie
de

băcănie, candite, delicatese, bumbacuri etc./
a societătii comerciale

COSTCO m

Str. Măcelarilor nr, 20. Strada Baier nr. 1. 
P & *  E d if ic iu l „A lb ir ie i"  . 

v â n z a r e  î i i  m a r e  ş i .  m i c .
. Toate articolele aparţin&toare sferei de băcănie, delicatese, candite 

şi bumbacuri se pot procura cu preţurile cele mai moderate şi în 
calitatea cea mai bună, la societatea „Concordia".

Prăvălia noastră arangiată după recerinţele moderne, numeroasele loca
lităţi ce'ne stau la disposiţie, precum şi importul direct de măi furi ne pun 
în plăcuta posiţie de a corespunde tuturor aşteptărilor.

în special recomandăm Onor. public următoarele a r t i c o l e :  Cafea, 
proaspătă de diferite soiuri, Zăhar RafF. I-a, Stafida, Migdale, 
Mazere, Linte, Orez, Piper. Cuişoare, Şofran francez, Thee, făină 
de toţi numerii, Orange, Măsline, Icre negre şi roşii, Şuncă, 
Salamâ, Peşti marinaţi (Aalfisch, heringi, ruşi), brânze proaspete ; 
Liqueuri (E. Lichtwitz & Co.) Rum, Cognac.

.Vinars' curat.'ie "drojdii.- — Vinars curat de prune.
IV** Oţet de vin veritabil. -sfPi 

v f  Vinuri curate şi tot felul de ape minerale.;
F r u c t e  s u d i c e ,  © l e i u r i ,  I n i m f i i i ,  S i l  p u ia  u r i ,  p e t r o l e u  etc. 

diferite seminţe agronomice plombate şi sentite de rocoină cu preţuri foarte favorabile.
, Din despârţgmentul. de textile recomandăm următoarele: Bumbacuri 

de ţesut, Bumbacuri frantozeşti veritabile (marca D. M. & C ) 
albe şt de diferite colori, PCr, (Harâs) bercă, mătăsuri de cusut 
în diferite eolovi, etc.

Aşteptând numeroasele comande ale’M. O. public şi promiţând serviciu prompt,
‘ « ; semnăm eu ţoată stima , \ .

, [1039] 16 L ; 7 , f C o n c o rd ia * * ,
societate comercială pe acţii.

Hofherr & Schrantz
fabriea de maşini agneole şi turnătorie de fer

iii Budapesta.
Prin presenţa avem onoare, a aduce la cunoştinţă, că am predat 

representarea casei noastre dlui H einrlcli K roger, neguţător 
cu ferării, Sibiiu, strada Urezului nr. l , unde vom şi avfc depositul de 
mostre de pe maşinele şi uneltele agricole.

7 ' Cataloguri ilustrate trimitem la cerere franco.
Maşine de sSmânat pluguri* maşine de cosit, grape pentru fân, maşine 
de treierat cu mâna, morişte de curăţit grâne etc., cu preţuri reduse.
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LOTERIE.
Tragerea din 12 Iunie n.

Timişoara: 89 73 20 2 16
Yiena: 52 86 10 85 83

Tragerea din 16 Iunie n.
Briinn: 78 81 2 3 6 

Tlrgnrile din septemâna Ylitoare dopa căi. Yechln.
jy u m in ecă , 8  Iu n ie : Baia-de-Criş, 8—11 Ferihaz•
.h u n i, 9  Iu n ie :  Cincul-mare, Murgş-Oşorheiu, Neu- 

stadt.
M ercu rl, 11 Iu n ie : Odorlieiul-sScuiesc, (S zile pre

mergătoare tîrg de site).
„Joi, 1 2  Iu n ie : Braşov, Ciuc-CarţfalSu, Gârceia (Gor- 

ca5n), MacfalSu, Panticeu (Pânczel-Cheh), Racoşul-inf., 
Şeica-mică, Sighişoara, Şintereag, Turda, Vinţul- 
de-jos.

•V in eri, 1 3  Iu n ie : Bercaş (Sâroa-Berkez) Satulung, 
Şimlăal-Sglagiului, Zabola.

S â m b ă tă , 1 4  I u n ie : Grind, Rodna. veche.

Călindarul săptămânii.
Zilele Călindarul vechiu Călind, nou Soarele

Dum. 1. după Ros., gl., 8, sft. 1. răs. ap.

Vum. , 8 Muc. Teodor Srat. 20 Laura 4 3 757
iu n i 9 Chirii Alexandr. 21 Aloisiu 4 8 7 57
Marţi 10 S. M. Timoteiu 22 Paulin 4 3 7 57

:Merc.- llS.A.A.Bart.şiVarn. 23 Edeltrup 4 S 7 57
Joi 12 C- P. Onufriec. m. 24 Ioan Botez. 4 3 7 57
Wineri 13 Mţa Achiiina 25 Prosper 4 3 7 57
Sâtnb. 14 Prorocul Eliseiu 26 Ieremia 4 4 7 66

J  Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni, Sibiiu. I
Deposit general pentru Sibiiu şl giur. |

Avis fumătorilor de ţigarete!
■ '

Hârtia de ţ i gare te
„ O  ;

este cea mal lună, mai fină, şi to
tuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

v Total-liberă de glyceriuă. ' 1

Se poate căpiţa pretutindenea,
în paehetare patentată costă 3 cr. 

în pachet consun „Club exquisit" 2 cr.
NB. ©in aceaşi Mrtie se precară şi plă- 

, cutele tuburi pentru ţigarete.
0 ş&iuîă eu 100 de tuburi costă 18 cr.
La venzări în mare şi mai ales trafi

canţilor se dă mare rabat.
Marca de apărare e :

Un domn cn ochelari, fumând ţigaretă.
Deposit general pentru Sibiiu şi jur 

(venzare în mic şi mare) la 10

Librăria societăţii pe acţiuni

„Tipografia",
S i b l l n ,  strada Popl&cli Jir. 15.

I

al 1

Deposit general pentru Sibiiu şi giur.

librăria „Tipografiei", soc. pe acţiuni,

Tipografiasoc, pe acţiuni, Sibiiu-

-m ult iu b itu lu i şi o r ig in a lu lu i p o e t

Greorge Ooşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia", pe lângă 

preţurile originale şi anume:
,„Balade şi Idile" (editura Librăriei Socec 

& Comp., 1893) . ... . . . . fl. 1.50. 
„Pire de tort8, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile"), editura Librăriei C. Sfetea, 
1896 . . . . . . .  . . . fl. 1.25.

La comande, care sftnt a se adresa „Ti
pografiei" , soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

g ) o o a c x > c x » o i o o o i c o c 5 m o m o m o i o i c x ) m o o i o N

Coase.de garanţie
în calitatea cea mai bună, mal fină şi mai puternică la tăiat,

; măsurată a—b de 75 , 80 , 85 , 90 cm. lungă
fie ca re  b u ca tă  1 fl. 2 0 .

Ori-care coasă, dacă nu se dovedeşte bună Ia întrebuinţare, se primeşte îndgrfit. 
In fieeare coasă e bătut nnmele meu „Kroger* şi cuvântul „Garanţie". Fiecare 
„coasă de garanţie" este bătută înainte, cum se cade. pentru-câ prin baterea greşită 
adese-ori şi cea mai bună coasă se strică. Ciocan şi nocovală de bătut coasa, in 

calitate garantată, mustra I. şi II. costă câte 1 fl. 05 cr.
Cute, chemică, roşie, vânfită, şi peatră de curăţit rugina, în calitate dovedită

bună recomandă.

£1876] 4—6Hemrich Kroger, ferărie,
strada Urezului nr. 1.

Expedarea prin postă şi rambursă.

OCOOKXXXXXXXXXOCXX

Banca generală, <Ie asigurare

„T R A N S I  L V  A N I A“
f c » s i b i i u * .

ftuidat& m asm! tBBB '
asigurează prelfrngă condiţiunile cele mai favorabile:

a) In contra pericolului de foc şi explosiune clădiri de 
ori-ce fel, mărfuri, producte de cămp, mobilii etc. 

h) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări de capitale " pe caşul morţii şi pentru ter- 
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fnndarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc Same asigurate pe vieaţă
în a. 1869— 1893 fii 989,031.85 în a. 1870— 1893 fl. 808,118.60

56,333.20 în a. 1894 „ 59,659.—
a.

în a. 1894 
în a. 1895 
în a. 1896

n
n - ,  -

r
50,463.35
61,925.11

a.
în a. 1894 
în a. 1895 
în a. 1896

66,862.11
81,784.—

Suma fl. 1.157 753.51 Suma fl. 1.016,423.71
3 ,1 7 4 .1 7 7  f l .  S S  c r .

Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la ^
999.950 jL_23 cr.

Prospecte şi iorm nlare sS dan gratis.
Desluşiri sS dan şi oferte de asigurări să primesc prin D ir  e c ţ i u n e  î n  S i b i i u ,  

(Strada CisnădieiNr.SjC&sa proprie), sun prin Agenturile generale şi principale în B r a ş o v  
(H. Hermann), Cl uj  şi A r a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locurile mai însemnate.

Iii de aur, 18 de argint, 30 diplome de onoare şi de recunoştinţă.
.■ , >j r.;: 1 '------ :— -------- :— :— :— :------1----------------

Prafurile Korneuburg

pentru nutrirea vitelor ale lui Kwizda.
 ̂ Mijloo dietetio pentru cal, vite comute şi oi.

De 43 de ani se întrebuinţează în cele mai multe grajduri, la 
lipsa de poftă de mâncare, mistuire rea, pentru îmbunătăţirea 

laptelui şi augmentarea laptelui dela vaci.
P reţu l u n ei c u t i i  1/1 70 cr„ o c u t ie  Vi 35 cr- ’

Veritabilă numai cu marca de scutire de mai sus, se află în toate
II. apotecile şi drogueriile. [1182] 7 -40

D ep osit  p rin cipal  
Franz Joii. Kwizda,

........furnisor de curte ces. reg. şi reg. român.

. Apotecar de cerc, Kornenbnrg, lungă Viena.
’ i W 1 *

î
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; scrierea de model la examen :

( P  r  o p  i  s e )  • 0
e[ , se află de vânzare la . 0

• „Tipografia11, soc. pe acţiuni, Sibiiu. eIOO bucăţi 6 5  cir. ;
=

le T e o n e r i i  11 e  11 *  <1 • 11« 11 •  ll *  r o  11 m îl

sunt în genere recunoscute de bune şi ieftine!
Reinontoir-nikel fl. 3.50: remon- 
toir argint 800/10c,o A- r' —  î remon- 
toir-anker Spiral-Brequet 15 bu-, 
căţ;, fl. 10. — ; 16 buraţi, i tu-"

| tioara, calpac de sticla fl 12. —. > 
Orologiu deşteptător, anker, lu-

__  minător, calitatea primă fl. 1.70...
Regulator de tras odată pe zi fl 5.75. Re
gulator de tras odată în 10 zile fl. 8.50. Ca
talog ilustrat de oroloage, lanţuri de oroloage, 
regulatoare,-obiecte de aur şi argint, până la 
cea mai fină sorţă se trimite iranco şi gratis.

Ce nu convine, se schia bă sau se resţitue 
preţul. ‘ 1.2252] 18—20

Eug. Karecker, fabrică de oroloage,
46 . Bregenz (lângă lacul Boden).

Garanţă de doi ani. '

ţ La librăria „Tipografiei", soe..pe acţiuni 
în Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
Sfaturi • ,

asupra

sănM&ţiicopiilor sau îngrijirile
ce treboesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi. 

•Dff* Preţul 1 fl. Vi a, *3B8
; • • P r e c u m  şi

c u r a  't x e  a,jpA.
Cum trebue se tră iţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 cr. f

. : - m i w '  S B O f ,
str. Cisnădiei 3. SIB IIU . str, Cisnădiei 

Edificiul băncii „Transilvania^ -iiit;
Cel mai ieftin isvor de procurare, cel mai mare deposit 

■%SM. în toate soiurile. Oroloage, lanţuri de oroloage, giuvaiere, 
obiecte de aur şi argint, cercei, inele, brăţare, lanţuri 
de gât, broşuri, brăţare cu orologiu, garnituri şi decoruri 

de masă în aur şi argint puVaţî. [1151] 9—38 8

Obiecte optice! — Atelier tiiirfde orologer.
Comandele din afară s6 execută prompt şi eonştienţioş

' — - -  g-TF"

52 cr. 55 cr. 48 cr.
‘ 45 cr.

Coase şi unelte de bătut coasele
sul) garanţă pentru fiecare ţiuntă.

. Semnal . \ ■ ■ ’ Semnul

O  O  Ă L . S I Sc. r . 7 0 . p. j.
lungime 70 75 .80 85 90 cm.
1 bucată — .80 —.80 — .SO 1.—  1.—

Din cile bătute costă bucata cu 10 cr. mai mult. Preţurile uneltelor de bătut
coasele stat' alăturate la figuri. ,

Coasele şi uneltele de bătut, cari f-ftnt necorespur zetoare se iau îndereţ, respective 
se sch mbă,, chiar'şi dacă au fost folosite.

Carol F. Jickeli, Sibiiu.
La cumperare de 10 bucăţi de coase, o coasă se dă gratis. în un pachet de 5 chlg. 
mesurat lungimii coaselor,. 6— 8 bucăţi, pentru care portul postai dimpreună cu 

timbrul de fracht şi provisiunea este 27 cr. în depâr-: 
tarea zone» prime, 42 cr. în toate celelalte zone.

Fier în rugi dia Hunedoara (Kudsir)
depou bogat asortat.

[1718 2— - •' . ■

Reparaturi în grabă, bine şi ieftin;

Fabrică de maşini agricole în Sibiiu
recomandă stimaţilor domni economi fabricatele sale bine cunoscute în ţeară 

şi străinătate şi de multe-ori premiate.
Tot felul de pluguri — pentru mersul uşor şi bun al plugurilor : 

mele dau garanţă —  maşină de tăiat de ale lui Haelerling şi în 1 
deosebite mărimi, teascuri pentru stoarcerea oleiului, mustului de stru
guri şi de poamef toate dfe xm sistem probat ca bun, vîrtej (gâpel) pentru \ 
câte 1— 4 cai, m; şine de îmblătit (trierat) de mână, eu vîrtej, şi ' 
cu vapori, maşini pentru alegerea grâului în 4 deosebite mărimi,, maşină 
pentru desfacerea cucuruzului, moară pentru păsat, pumpe pentru 
afunzimi până la 20 metri, maşini de sămenat şi triere,' grape şi altele:

Mai departe eu port neguţătorie de fer cu un mare magazin de nir 
covele, foi, maşini pentru şiroafe şi pentru găurirea ferului, tinichea (pleu) , 
pentru coperişe, şindile, apoi tot felul de alte instrumente şi unele de 
lipsă făurarilor şi lăcătarilor, toate de cea mai bună calitate. pu] 16 -2 6
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Lista preţurilor ilustrată, gratis şi franco;

Pentru „Tipografia*, societate pe acţioni: V. H. Dressnandt.
/• Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


